

# С Праздником Победы!

Среда, 8 мая 2019 года

# КРАСНОЕ КП ПРИКАМЬЕ

Газета выходит  
с 13 августа  
1919 года

ГАЗЕТА ГОРОДА САРАПУЛА И САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА

№ 104-109 (23 029)

## Чтоб знали люди будущих времен

Хамит Басыров был призван в армию прямо со школьной скамьи: война не позволила ему закончить десятый класс



Семилетний Роман Решетников о подвигах прадеда пока знает не много, но завтра они вместе пойдут на Парад Победы на Красной площади, и правнук будет гордо держать за руку героического разведчика Хамита Басырова

После обучения в секретной разведывательной школе, куда он попал благодаря хорошему знанию немецкого языка, в мае 1943 года Хамит Басыров был определен в 97-й мотоциклетный разведывательный батальон.

Участвовал в сражениях за Украину и Белоруссию, форсировал Днепр, освобождал Харьков, Днепропетровск, Кривой Рог, Минск, Полтаву и многие другие города.

Разведчик участвовал во множестве важных военных операций, совершил немало героических подвигов.

Слушая рассказ о боевом пути советского солдата, понимаешь, что о каждой рассказанной им истории можно снять художественный фильм или написать книгу.

В декабре 1943 года шли бои за освобождение г. Александрии. Взвод, где служил Басыров, отправился в разведку. В лесу солдаты заметили три грузовые машины и немецкий конвой с собаками. Разведчики затаились. А в это время немецкие солдаты выгрузили из машин гражданских людей и готовились их расстрелять.

- Мы решили, что должны спасти наших людей. Каждый разведчик взял на мушку немецкого солдата, - рассказывает Хамит Басыров. - Крикнули по-русски: «Ложись!» и открыли огонь по фашистам. Нам удалось уничтожить весь немецкий конвой, при этом из пленных советских людей никто не пострадал. А наша разведгруппа из 16 человек отправилась дальше выполнять поставленную военную задачу и уничтожила охраняемую немецкую базу.

Позже судьба сведет разведчика с дочерью одной из женщин, которую он спас в лесу. Встретятся они, как ни странно, в Сарапуле. От нее Хамит Шаехович узнает, что тогда с товарищами спас 106 мирных жителей.

В 1944 году в ходе Кировоградской наступательной операции мотоциклетный батальон, где воевал Хамит Басыров, взял в плен 183 фашистов, но мотоцикл отважного разведчика нарвался на мину. Хамит Шаехович получил первое ранение, но в госпитале не остался и с родным батальоном отправился освобождать Белоруссию.

В январе 1945 года шли ожесточенные уличные бои в польском городе Млава. Немецкий танк, ведя постоянный обстрел, не давал продвигаться советским войскам. Приказ командира: «Танк уничтожить!» Небольшого роста разведчик незаметно подобрался к машине и бросил в нее гранату, но в это время нога Хамита Шаеховича соскользнула и попала под гусеницу. Подоспевшие товарищи вынесли разведчика с места боя, но танк был уничтожен.

Долгожданную Победу Хамит Басыров встретил в госпитале.

После войны он был комиссован и направлен на строительство московского метро. В 1947 году вернулся на родину, в 1963 переехал с женой в Сарапул, где до пенсии проработал в Сарапульском районном узле связи.

Хамит Шаехович награжден орденами Отечественной войны I и II степени, медалями «За победу над Германией», «За взятие Кенигсберга», «За освобождение Белоруссии» и многими другими, а самыми ценными считает две медали «За отвагу».

28 мая ветеран отметит свой 95-летний юбилей. А День Победы Хамит Басыров каждый год встречает в окружении дружной семьи – дочери, внуков и трех правнуков. Все они гордятся главой семьи, который отважно сражался в годы Великой Отечественной войны и добросовестно трудился в мирное время.

С. Ульянова, В. Карманов (фото).



## Этот день вы приближали, как могли

В канун Праздника Великой Победы депутаты Северного избирательного округа по традиции собрали в ДК радиозавода участников трудового фронта и ветеранов - детей войны



Слова самой глубокой, искренней благодарности в их адрес высказали депутат Государственного Совета республики Алексей Малюк, передавший также поздравления от Председателя Госсовета Удмуртии Алексея Прасолова, Председателя Сарапульской городской Думы Сергей Смоляков, заместитель Главы Администрации города по социальной сфере Виктор Шестаков, депутаты городской Думы Александр Савельев, Михаил Колесов, Алексей Вос-

триков, помощник депутата Владимира Кузнецова Лариса Андросова.

Всем участникам встречи были вручены цветы и праздничные наборы.

А коллектив Дворца культуры радиозавода подготовил для ветеранов замечательный концерт.

**Т. Пушина**, помощник депутата Госсовета Удмуртии А. М. Прасолова.

Фото **В. Карманова**.

## Город милосердия

Именно так называли Сарапул в годы Великой Отечественной войны из-за большого количества госпиталей



мученные, нервные очень. Начальник госпиталя говорил нам: «Не обращайтесь внимания, придут в себя немного и будут снова прекрасными людьми». Так и было.

На мне была административная работа – прием и размещение раненых, обеспечение медикаментами, комиссование.

Работать приходилось в тяжелых условиях: не хватало медикаментов, гипса, маленькие керосиновые коптилки работали только в туалете и коридоре. Электричество давали лишь на время операций.

Смена длилась с 7 утра до 9 вечера, а если приходил эшелон с ранеными, никто не уходил домой, пока их не разместят в палатах, работали без выходных. При этом медсестры прямым переливанием сдавали кровь тяжелораненым.

Им, 18-летним девочкам-медсестрам, было тяжело не только физически, но и морально. Откуда брали силы? Об этом не задумывались, просто выполняли свой долг.

Большую помощь и медикам, и бойцам оказывали жители Сарапула. В госпиталь, где несла службу Елена Кулакова, приходили работники радиозавода - они помогали

разгружать эшелоны, писали за раненых письма, ухаживали за лежачими.

- Условия тяжелейшие, присесть некогда было. Помню, раненый Иванов позвал меня и говорит: «Присядь, поспи, если кто-то будет подходить, я разбужу тебя». Пожалел он меня, девочку, я села рядом и немного поспала. В ту ночь он сказал, что не перенесет предстоящую операцию, я утешала его, что все будет хорошо, но он, действительно, не пережил ее.

Она помнит многих своих ранобольных (так она называет раненых солдат), помнит их лица и фамилии.

Каждый год в День Победы с мужем Анатолием Павловичем Кулаковым, с которым, кстати, она тоже познакомилась в эвакогоспитале, где он лечился после ранения, они ходили на могилы умерших в госпитале советских солдат - тех, за кем ухаживала, кого старалась спасти.

Помнит Елена Ивановна и 9 мая 1945 года:

- Шум стоял в палатах невообразимый, все обнимались и кричали: «Живы! Живы!». Словами эту радость Победы не передать.

**С. Ульянова, В. Карманов** (фото).

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ! ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

Тепло и сердечно поздравляю вас с годовщиной Победы нашего народа в Великой Отечественной войне!

Тяжелые бои и победные залпы той страшной войны отгремели почти три четверти века назад. Но и сейчас в начале мая мы ежегодно вспоминаем своих дедов, в самых кровопролитных сражениях в человеческой истории защитивших родную землю, в труднейших условиях отстоявших независимость нашей Родины.

За Великую Победу страна заплатила миллионами человеческих жизней. Наша небольшая Удмуртия в суровые годы войны лишилась полутора сотен тысяч сыновей и дочерей, отправленных на фронт. Тяжело досталось то время и землякам, трудившимся на оборонных заводах, строительстве железной дороги, полях и фермах республики.

Особыми словами благодарности хочется вспомнить людей, которые в годы войны в конструкторских бюро разрабатывали новые виды вооружений. В их числе был и Михаил Тимофеевич Калашников. Вековой юбилей гения инженерной мысли мы с вами отметим в этом году.

Сегодняшнее поколение россиян всегда будет ощущать себя в долгу перед поколением ветеранов. Низкий вам поклон, дорогие друзья, за мир, за возможность свободно строить наше будущее. Искренне желаю вам крепкого здоровья, любви и внимания близких, благополучия, оптимизма и долгих лет жизни!

**А. Бречалов**, Глава Удмуртской Республики.

### ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ТРУДОВОГО ФРОНТА!

#### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ УДМУРТИИ!

Примите самые сердечные поздравления с 74-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

Это особый, святой для нас праздник, который объединяет людей разных поколений гордостью за свое Отечество, верой в неисчерпаемые силы нашего многонационального народа.

Наша республика вместе со всей страной прошла кровопролитные, наполненные болью 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны. Жители Удмуртии героически воевали на фронте, безустанно трудились в тылу, создавая оружие Победы.

За годы войны Удмуртия приняла и разместила более 50 промышленных предприятий, ижевские заводы дали фронту свыше 11 миллионов единиц стрелкового оружия, народными силами была построена железная дорога Ижевск-Балезино. Этот неоценимый подвиг навеки останется в памяти потомков как свидетельство величайшего мужества, и стойкости духа старшего поколения.

В этом году наша страна отмечает вековой юбилей легендарного конструктора-оружейника Михаила Тимофеевича Калашникова. Он искренне любил Россию и нашу Удмуртию и создал свое знаменитое оружие не для нападения, а для защиты Родины. Оно и сегодня надежно охраняет наши рубежи, чтобы никогда больше не повторились страшные события Великой Отечественной, а наши дети и внуки никогда не узнали, что такое война.

С особыми словами благодарности обращаюсь к фронтовикам, узникам концлагерей, труженикам тыла – всем тем, кто пожертвовал здоровьем, молодостью ради Победы. Вы – наше бесценное достояние, живая история тех великих и трагических событий, которые никогда не будут забыты. Низкий поклон за ваш подвиг во имя мира на земле!

Уважаемые жители Удмуртии! В День Победы примите сердечные пожелания крепкого здоровья, счастья, благополучия и мирного неба над головой!

**А. Прасолов**,

Председатель Государственного Совета УР.

### ДОРОГИЕ САРАПУЛЬЦЫ, ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА, ДЕТИ ВОЙНЫ! ПРИМИТЕ САМЫЕ ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ С ДНЕМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

9 мая 2019 года мы отмечаем 74 года со дня Великой Победы. Путь к ней был долог и труден. И нет ни одной семьи в России, которую бы не затронули события военных сороковых.

С первых дней войны наш город, находившийся за тысячу километров от линии фронта, почувствовал дыхание войны. Наши земляки сражались под Москвой, под Сталинградом, снимали блокаду Ленинграда, дошли до Берлина. В глубококом тылу женщины и дети каждый день, каждый час, на заводах, фабриках в эвакогоспиталях совершали великий трудовой подвиг, приближая долгожданную Победу.

Мы никогда не должны забывать о тех героических поступках, которые совершили наши предки во имя свободы, чести и благополучной жизни.

Мы склоняем головы перед светлой памятью погибших, не вернувшихся с войны и навеки оставшихся на полях сражений. Вечная память и слава героям, павшим в сражениях за независимость Родины, не дожившим до наших дней!

Низкий поклон Вам, наши фронтовики, труженики тыла, вдовы и дети войны! С Праздником Великой Победы! Мира вам, добра и счастья!

**А. Ессен**, Глава г. Сарапула,  
**С. Смоляков**, Председатель Сарапульской городской Думы.

# День Победы



## УВАЖАЕМЫЕ ВETERАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ТРУДОВОГО ФРОНТА! УВАЖАЕМЫЕ ЗЕМЛЯКИ!

Сердечно поздравляю Вас с Великим праздником – 74-й годовщиной со дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Мы с благодарностью склоняем головы перед поколением победителей, стараемся сохранить и приумножить то, что отстояли защитники Родины в годы Великой Отечественной войны. 1418 дней и ночей войны. Как много они значат в жизни общества, в личной судьбе каждого человека!

Земной поклон вам, дорогие ветераны, за бесценный вклад в Победу! За то, что вы с достоинством и честью несете по жизни любовь к родной земле и своей Родине. За то, что и сегодня являетесь для нас высшим нравственным примером!

Но несмотря ни на что, мы победили благодаря величайшей силе духа, патриотизму, верности и мужеству защитников Отечества, доказали всему миру силу и величие нашей страны. Никогда и никому не отнять нашу Победу!

В каждой семье этот день мы отмечаем как священный праздник, навечно соединивший в себе великую скорбь и великую гордость, неразрывно связанный с судьбами наших родных и близких. Это день памяти, день единения, день надежды на прочный мир.

От всего сердца желаю вам крепкого здоровья, бодрости, долгих лет жизни, мира, счастья и благополучия и уверенности в завтрашнем дне!

**Д. Костылев**, военный комиссар г. Сарапула, Камбарского, Каракулинского и Сарапульского районов УР.

## ДОРОГИЕ ВETERАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА!

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА!

Сердечно поздравляем вас с 74-й годовщиной Великой Победы, самым светлым и желанным для всех нас праздником! Память о войне объединяет всех. Мы знаем, какой ценой была завоевана Победа, сколько горя и страданий война принесла в каждый дом. Нет в районе семьи, которую война обошла бы стороной, потому что участвовали в ней или работали на Победу наши деды и отцы, бабушки и матери. Из Сарапульского района ушло на фронт 4053 жителя. Каждый третий не вернулся домой. Уже после войны умерло от ран более 1,5 тыс. участников войны. Но они не ушли бесследно - в честь подвигов погибших солдат в районе установлено 20 памятников и обелисков.

Низкий поклон и вечная память тем, кто отдал жизнь за свободу и независимость нашей Родины. Искренние поздравления и благодарность ветеранам, которые и сегодня с нами. Ваша неиссякаемая жизненная энергия, равнодушное отношение к жизни - пример для всех нас. Мы в неоплатном долгу перед вами, и возратить этот долг возможно лишь реальными делами, вниманием и заботой.

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и трудового фронта! Уважаемые жители Сарапульского района! Примите самые искренние и сердечные поздравления с Днем Победы! Крепкого здоровья, счастья, благополучия и мирного неба над головой!

**И. Асабин**, Глава МО «Сарапульский район»,  
**Л. Шеронова**, председатель районного Совета депутатов.

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА!

От всего сердца поздравляю вас с самым великим и значимым праздником в истории нашего государства – Днем Победы!

74 года минуло с тех пор, как прозвучали последние выстрелы орудий и затрещали праздничные салюты по случаю Победы России в самой ожесточенной и кровопролитной для нашей страны Великой Отечественной войне. Но, несмотря на давность этих событий, праздник 9 Мая с каждым годом для россиян приобретает всю большую значимость.

Мы помним и чтим тот подвиг, который совершили защитники во имя Отечества в те суровые годы, и хотим, чтобы память о нем хранили наши дети, внуки, то поколение, которому предстоит строить Россию в будущем. Мы - каждый на своем месте - делаем все возможное для того, чтобы наша страна была сильной, экономически независимой, величественной, чтобы над нашими головами всегда было ясное мирное небо и никому никогда бы не пришлось испытать того, что пережил русский народ в страшные военные годы.

В этот поистине народный, священный праздник я хочу поблагодарить всех ветеранов, тружеников тыла, каждую семью, в которой отцы, деды, прадеды 1418 дней проявляли беззаветный героизм для того, чтобы наша страна одержала Победу. Низкий поклон всем защитникам Отечества, которые не вернулись домой с полей сражений, тем, кто самоотверженно восстанавливал из руин нашу страну в сложные послевоенные годы. Благодаря всем им сегодня мы можем трудиться, радоваться, жить спокойно, растить детей.

В этот день от всей души желаю вам ясного неба над головой, счастья и благополучия. Пусть все ваши победы будут носить исключительно мирный характер и способствовать процветанию родного района, республики, страны. С праздником! С Днем Великой Победы!

**Д. Арсибеков**, депутат Государственного Совета Удмуртской Республики, генеральный директор АО «Белкамнефть» им. А. А. Волкова.

## Праздник Победы в Сарапуле

### ✓ Красная площадь

**10.00** - театрализованный Парад Победы. Акция «Бессмертный полк». Формирование колонны «Бессмертного полка» будет проводиться **9 мая в 9.30 у ДК радиозавода (ул. Гоголя, 30 «а»)**. Начало движения колонны по ул. Советской до Красной площади - в 10.15.

### ✓ Площадь АО «СЭГЗ»

Театрализованный митинг-концерт «Великий май - Победный май!»

**9.30** - акция «Бессмертный полк» от храма;

**17.30** - акция хоровых и вокальных коллективов «Песни Победы»;

**18.00** - фестиваль самодеятельного творчества «Салют Победы!».

### ✓ Площадь ДК «Электрон - ЦВиРНК»

**10.00** - митинг, акция «Бессмертный полк», концерт;  
**18.00** - концерт ансамбля «Джем».

### ✓ Городские кладбища №№ 1, 2, площадь Мужества

**11.30** - митинги и возложения цветов.

### ✓ Горсад им. А. С. Пушкина

**12.00** - праздничный концерт, полевая кухня;

**13.30** - акция «Стена памяти», фестиваль патриотической песни «Поющий май».

### ✓ Набережная р. Камы

**16.00** - развлекательная про-

грамма «Дороги Победы»;  
**18.00** - концертная программа «Моя весна, моя Победа»;  
- международная акция «Рекорд Победы»;  
- квест «Путь к Победе»;  
- пешая экскурсия «Победные истории»;  
- работа интерактивных площадок.  
**21.00** - ПРАЗДНИЧНЫЙ ФЕЙЕРВЕРК.

### ✓ Концертные программы «Великий май»:

**12.30** - Привокзальная площадь.

**14.00** - площадка на ул. Мира микрорайона «Гудок».

**15.30** - площадь у обувной фабрики.

## Изменятся маршруты транспорта

В связи с проведением праздничных мероприятий, посвященных празднованию 74-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, в целях безопасности дорожного движения,

### 9 мая будет временно прекращено движение всех видов транспортных средств:

● с **9.00 до 11.30** – по ул. Советской от ул. Гоголя до ул. Раскольниковой, по ул. Раскольниковой от ул. Горького до ул. Соболева, по ул. Труда от ул. Горького до ул. Н. Дуровой.

Движение общественного транспорта будет осуществляться следующим образом:

- по городским маршрутам №№ 4, 7, 12, 19, 41, 91 конечной остановкой будет остановка «Рынок» (по ул. К. Маркса) без заезда на остановку «ул. Раскольниковой».

Начальная остановка - «ул. Гагарина»;

- по городским маршрутам №№ 3, 31, 37, 39 – без заезда на остановку «ул. Советская» по направлению: ул. Горького – ул. Еф. Колчина – ул. Советская – ул. Лесная – далее по маршруту;

- по маршрутам №№ 27, 29, 51 – район «Гудок» - пос. Строителей будет организовано движение по ул. Полевой – ул. Мира – ул. Раскольниковой и обратно, на период ограничения

движения по ул. Советской;

● с **11.00 до 12.00** – по ул. Раскольниковой от ул. Тракторной до ул. Советской;

● с **9.00 до 10.00** – по ул. Электровозной от ул. Транспортной до ул. Фурманова, по ул. Фрунзе от ул. Электровозной до ул. Молодежной, по ул. Ленинградской, по ул. Фурманова.

Движение общественного транспорта будет осуществляться следующим образом:

- по маршрутам №№ 8, 39, 41, 51, 91 автобусы будут двигаться до перекрестка ул. Молодежной и Фрунзе;

- по маршрутам №№ 8, 19, 31, 41, 51 – до перекрестка ул. Ленинградской и Лесного проспекта;

● с **9.45 до 10.00** – по ул. Калинина на участке от ОАО «Элеконд» (ул. Калинина, 3) до ДК «Электрон-ЦВиРНК» (ул. Калинина, 5).

Движение общественного транспорта будет осуществ-

ляться следующим образом:  
- по маршрутам №№ 8, 39, 41, 51, 91 автобусы будут двигаться до перекрестка ул. Гончарова и Калинина;

- по маршрутам №№ 8, 19, 31, 41, 51 – до перекрестка ул. Чистякова и Калинина;

● с **7.00 до 22.00** – по Красной площади от ул. Раскольниковой до ул. Труда, по ул. Раскольниковой и ул. Труда от ул. Горького до ул. Н. Дуровой.

- автобус по маршруту № 6 будет двигаться по направлению: ул. Лесная - ул. Советская - ул. Еф. Колчина - ул. Горького - ул. Красноармейская - ул. Гагарина - ул. Раскольниковой - ул. Интернациональная - ул. Труда;

- по маршрутам №№ 4, 7, 12, 19, 41, 91 автобусы будут двигаться без заезда на остановку «ул. Раскольниковой» и остановку «Центр».

**Управление ЖКХ Администрации г. Сарапула.**

## Добрые дела - Празднику Победы

В клубе «Гвардия» открылась III городская выставка стендового моделизма и военно-исторической миниатюры, посвященная Празднику Великой Победы

Третий год мероприятие проводится при поддержке председателя Сарапульской городской Думы Сергея Смолякова.

Свои работы, выполненные из различных материалов, представили юнармейцы, учащиеся школы № 1, студенты Сарапульского индустриального техникума, а также воспитанники детских садов, Молодежного центра и Станции юных техников им. П. Беляева. Выставка будет работать до 28 мая.

Также ребята из отряда «Юнармия» приняли участие в субботнике на городском кладбище № 1. Юнармейцы формировали кустарники и приводили в порядок захоронения умерших в сарапульских госпиталях в годы Великой Отечественной войны.

**Т. Кузнецова.**



## ДОБРОЕ СЛОВО

Ветераны-железнодорожники сердечно поздравляют депутатов Госсовета Удмуртии **А. Ф. Наумова, С. В. Мусинова, А. М. Малиюка**, директора Сарапульского пивзавода **Н. П. Юшкова**, депутатов Сарапульской городской Думы **С. В. Буркова и К. Н. Юшкова**

с Днем Великой Победы над фашистской Германией!

Выражаем сердечную благодарность за понимание и оказываемую помощь. Желаем отличного здоровья, больших успехов в благородном труде, благополучия.



# САРАПУЛА —

# ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

«Красное Прикамье»: сороковые роковые

## История газетной строкой: год 1943

### Сарапул, секретарю Сарапульского РК ВКП(б) товарищу Ишмитову

Передайте колхозникам и колхозницам Сарапульского района, собравшим 3 миллиона 680 тысяч рублей на постройку танковой колонны «Колхозник Удмуртии», мой братский привет и благодарность Красной Армии.

**И. Сталин.**  
8 апреля 1943 года.

### Лучшие награждены

На заводе им. Дзержинского – два радостных события. Первые за 1943 год завод стал работать по графику: за две декады апреля двухдекадное задание выполнено успешно. Уже не отдельные бригады и передовики цеха, а завод в целом начал работать ровно и ритмично. К 1 мая завод имеет все возможности выйти с перевыполнением месячного плана.

Второе событие – появление на заводе нового отряда передовых работников, отмеченных специальным приказом Наркомата.

За отличную производственную работу награждены значком «Отличника» Амирова, Архипова, Булатова, Канарина, Ситковская, Сейнулина. Кроме того, похвальные Грамоты Наркомата получили Королева, Мальцева, Мерзлякова, Смирнова и Стрижова.

В ответ на почетную награду награжденные и весь коллектив завода обязуются работать отлично и поднять социалистическое соревнование на новую, высшую ступень.

**22 апреля 1943 года.**

### Сарапул. Центральная амбулатория и поликлиника. Главному врачу тов. Майковскому

Прошу передать коллективу медицинских работников центральной амбулатории и поликлиники Сарапула, собравшему средства на строительство танковой колонны, мой братский привет и благодарность Красной Армии.

**И. Сталин.**  
1 мая 1943 года.

### Гвардия идет на Запад!

Передаю землякам-сарапульцам свой фронтовой гвардейский привет!

Наша гвардейская часть с боями продвигается вперед, на Запад, освобождая родную землю от гитлеровских банд. Позади нас остались сотни освобожденных населенных пунктов и ряд городов. Враг, чувствуя свой конец, в бессильной злобе пытается разрушать и уничтожать все на пути своего отступления, но это еще сильнее разжигает нашу ненависть и удваивает силы.

Много уничтожил я немцев собственноручно за это время и клянусь, что буду бить их беспощадно до тех пор, пока на нашей земле не останется ни одного фашистского зверя.

Гвардия идет на Запад. И вы, товарищи земляки, своим самоотверженным трудом в тылу помогайте этому продвижению, помогайте приблизить окончательный час расплаты с врагом.

**А. Решетов.**  
Полевая почта 28366 П.  
13 мая 1943 года.

**Р. С.** Александр Александрович Решетов начал работать журналистом в газете «Красное Прикамье» в 30-е годы. Вернулся в редакцию после войны. Был собкором газеты «Удмуртская правда» в г. Сарапуле. Написал ряд книг. И остался в памяти тех, кто его знал, настоящим человеком, Человеком с большой буквы.

### Наша помощь семьям фронтовиков

Дирекция швейной фабрики уделяет большое внимание семьям фронтовиков. При помощи актива и специально созданной комиссии обследованы многие семьи военнослужащих и большинству из них оказана возможная помощь. 120 человек получили ордера на пошив одежды из материала промышленности. Некоторым оказана денежная помощь, были вывезены дрова. В последнее время 180 человек из числа семей фронтовиков получили земельные участки. Для посадки им выданы 2 тонны 922 килограмма картофеля на огородные семена.

**3 июня 1943 года.**

### Письмо с фронта

*Колхозникам и колхозницам колхоза «Красный бор» Чекалкинского сельсовета Сарапульского района*

Здравствуйте, дорогие товарищи!

Разрешите передать вам фронтовой привет и сообщить радостное известие: 24 мая с. г. ваш бывший колхозник, пчеловод Быков Иван Павлович за проявленную отвагу и героизм в борьбе с коварным врагом награжден орденом «Красная Звезда».

От имени бойцов и командиров части благодарим вас за воспитание храбрых воинов Красной Армии.

**Командир подразделения,**  
**ст. лейтенант Дегтярев.**  
16 июня 1943 года.

### Красноармейская благодарность

Исключительную заботу о раненых бойцах проявляют девушки-комсомолки, студентки педучилища Д. Невская, Д. Ляпкасова, Н. Тычинина и Н. Макшакова. Большую часть свободного времени они проводят в палатах подшефного госпиталя, снабжают нас художественной литературой, ежедневно приносят свежие газеты и журналы, проводят громкие читки, достают пластинки для патефона. Много труда вложили они, чтобы сделать наши палаты уютными, украсили их.

От имени раненых бойцов и командиров мы выносим нашим шефам сердечное красноармейское «спасибо» и, уезжая на днях обратно на фронт, заверяем, что в борьбе за полное уничтожение врага, за жизнь и счастье своего народа не пожалеем ни сил, ни крови, ни своей жизни.

**М. Школенко,**  
**И. Неупокоев, Г. Коц и др.**  
18 июля 1943 года.

### Людмила Павличенко в Сарапуле

Наш город посетила знатный снайпер страны, участница героической обороны Одессы и Севастополя Людмила Павличенко, уничтожившая в боях с немецко-фашистскими захватчиками 309 гитлеровцев.

Достоиную встречу прославленной героине организовали комсомольцы и молодежь города. Людмила Павличенко побывала на заводах, где директором тов. Петров, и им. Орджоникидзе, на строительстве Центральной электростанции, в санаторном пионерском лагере.

Вечером 16 июля тов. Павличенко встретилась с комсомольским активом, а затем выступила на собрании городского партийного актива.

В беседе с нашим сотрудником товарищ Павличенко призвала молодежь города внести и свой вклад в дело победы над немецко-фашистскими захватчиками, готовить достойную встречу Ленинско-Сталинского комсомола.

**18 июля 1943 года.**

### Вручение Красного Знамени заводу имени Орджоникидзе

21 сентября в городском театре собрались рабочие, служащие и инженерно-технические работники ордена Ленина завода имени Орджоникидзе. В торжественной обстановке представитель ВЦСПС тов. Курышев вручил директору завода переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомата, присужденное коллективу за успешное выполнение производственной программы в августе.

Принимая знамя, директор завода сказал:

- За время своего существования завод уже несколько раз заслуживал высокую оценку правительства. В 1931 году за досрочное завершение плана первой пятилетки наш завод удостоился ордена Ленина. Наш сплоченный, дружный коллектив показал свое умение работать и в дни Великой Отечественной войны, в августе мы вышли в число передовых предприятий страны. Полученное первенство во Всесоюзном социалистическом соревновании и Красное Знамя постараемся закрепить за собой!

Новые обязательства, направленные на усиление помощи фронту, взяли на себя выступившие бригады тов. Сидякова, главный энергетик тов. Можайский.

Собравшиеся послали приветственное письмо Верховному Главнокомандующему товарищу Сталину, телеграммы секретарю ВЦСПС товарищу Швернику и Наркому.

**23 сентября 1943 года.**

### Сдают хлеб сверх плана

Передовые колхозы Сарапульского района, выполнив план хлебосдачи, принимают участие в сверхплановой сдаче зерна в фонд Красной Армии и в счет натуроплаты за работы МТС 1944 года.

92 центнера хлеба сдал колхоз «3-й год пятилетки» Шевыряловского сельсовета, 401 центнер – колхоз имени Демьяна Бедного того же сельсовета. Колхоз «Труженик» Сигаевского сельсовета вывез на заготовительный пункт сверх плана 200 центнеров хлеба, «Непобедимый Октябрь» – 182 центнера. Колхозы «Первое Мая» Сигаевского сельсовета, «Марс» Лагуновского сельсовета, «Серп и молот» Кигбаевского сельсовета и колхоз имени Калинина Шевыряловского сельсовета сдали в счет поставок 1944 года 392 центнера.

**2 декабря 1943 года.**

### Героическая смерть офицера Сбитнева

(Перепечатано из фронтовой газеты)

Тяжелые танки гвардейцев прорвали оборону противника. Впереди шла машина гвардии лейтенанта Алексея Сбитнева. Огнем и гусеницами он беспощадно уничтожал врага, прокладывая путь пехоте. Доблестный офицер разбил три фашистских блиндажа, два пулеметных гнезда, раздавил орудие и вмял в землю минометную батарею. Бесстрашный экипаж Сбитнева вдохновил и вел за собой пехоту.

Неожиданный сильный взрыв потянул танк. Фашисты остановили его прямым попаданием снаряда. Вспыхнуло пламя. Тогда гвардии лейтенант тов. Сбитнев приказал раненым бойцам экипажа оставить танк и уйти с поля боя:

- А я так дешево не дамся, покажу, как дерутся гвардейцы! Прощайте, друзья!

Это были последние слова Сбитнева своим боевым товарищам. Он сам получил ранение. С перебитыми ногами, он не покинул своей боевой машины и дрался до конца. Так приказали ему сердце, ненавидящее врага, и воля коммуниста.

Немцы приближались со всех сторон. Они были уже в нескольких шагах от цели, как вдруг из горящего танка хлестнула свинцовая струя. Сбитнев вел огонь из пулемета до тех пор, пока билось его сердце, пока смотрели глаза. Он не подпустил к себе ни одного гитлеровца.

Наши пехотинцы ринулись вперед и отбили клочок земли, на котором стоял обгоревший танк. Вокруг валялись десятки вражеских трупов. Бойцы сняли пилотки и почтили память героя-танкиста...

Вечная слава советскому воину, гвардии офицеру Алексею Сбитневу, совершившему бессмертный подвиг по имени победы над врагом!

**Гвардии капитан А. Сталь.**

### Отомстите за слезы матерей

Мой сын гвардии офицер Алексей Сбитнев учился до войны в механическом техникуме, был комсомольцем, затем вступил в члены ВКП(б). В борьбе за счастье Родины он погиб. И вот сейчас, несмотря на всю боль этой утраты, на материнской горе, мне хочется сказать нашей молодежи, воинам Красной Армии, дать им материнский наказ:

- Пусть героическая борьба и смерть моего сына послужат им примером, как нужно защищать свою Родину, свою честь. Бейте, родные, беспощадно немецких извергов, отомстите им за все страдания народа, за слезы сирот и матерей.

**Анастасия Сбитнева.**  
2 декабря 1943 года.

### Благодарность больших

В нашем госпитале ведущим врачом-хирургом работает Анастасия Арсентьевна Зарайская, которая все силы и знания отдает возвращению в строй раненых бойцов и командиров Красной Армии. Только в 1943 году Анастасия Арсентьевна сделала более 1500 операций, в том числе много таких, от успеха которых зависела жизнь бойца. И характерно, что в практике работы тов. Зарайской не было ни одного случая смертности.

Тов. Зарайская не только хороший хирург, но и чуткий товарищ. Теплыми словами и ласковым взглядом она ободряет больного, облегчает его страдания.

От имени раненых бойцов и командиров мы выносим врачу-хирургу Анастасии Арсентьевне Зарайской искреннюю благодарность за ее самоотверженную работу по возвращению в строй бойцов и командиров.

**Капитан Мазаишвили, лейтенант Ващенко,**  
**сержанты: Цебенко, Кандрушин,**  
**красноармейцы: Ковалев, Польшков.**  
2 декабря 1943 года.

# Он крикнул: «Мама!»

**И она замерла на дороге, боясь поверить в то, что слышит голос своего сына...**

**И сейчас, спустя 74 года, Евгений Иванович Диниус не может сдержать слез, вспоминая тот день...**

Евгению Диниусу было шесть лет, когда началась Великая Отечественная война. Семья жила в Одессе. Отец Иван Францевич работал на пивзаводе. Мама Филомена Никодимовна тоже работала и воспитывала детей. Их в семье было трое - Евгений, его старшая двенадцатилетняя сестра и малыш, которая появилась на свет за год до начала войны. Отца на фронт не взяли: из-за давней травмы он потерял слух. После оккупации Одессы фашисты не раз проверяли, действительно ли он является инвалидом, а убедившись, что он не симулирует, включили в команду «нестроевых», которых заставляли крюками собирать трупы и хоронить.

Детская память не сохранила даты, но воспоминания о тех страшных днях живут в душе Евгения Ивановича.

...**Летом** 1944 года глубокой ночью в их квартал приехали машины. Им приказали выйти на улицу - вот так, в чем спали. Никаких вещей взять не разрешили, только пеленки для младшей сестренки. В ту ночь выселили весь район, где они жили. Битком набитыми машинами людей вывозили на вокзал и заполняли ими вагоны для перевозки скота с зарешеченными окнами...

Через Польшу вывезли в Германию. Два-три дня они жили тоже в битком набитом людьми здании (две койки на семью - как хотите, так и размещайтесь).

А потом их стали разбирать. Старшую 12-летнюю сестру какая-то немка взяла работать в пивбар - мыть посуду, чистить картошку и т. д. А когда был большой наплыв народа, ее передевали в форму и «позволяли» разносить пиво.

Маму с маленькой сестренкой определили к хозяину на

ферму. Она работала там с утра до ночи, а за малышами присматривала какая-то бабка.

Отца направили работать на скотный двор.

А восьмилетнего Евгения привезли в лагерь в Дрездене. Собрали сюда только мальчиков. А в другом конце лагеря находились военнопленные - их территория была обнесена колючей проволокой - общаться с ними было категорически запрещено.

Дважды в день - утром и вечером - территорию вблизи лагеря бомбили с самолетов - русских, английских. Днем мальчишек водили собирать мусор на дорогах. Кормили полхлебкой из свекольной ботвы, капустных листьев да гнилой картошки. Хлеба давали кусочек на день - такой тоненький, что через него звезды на небе можно было увидеть. Так что есть все время хотелось...

За всякую провинность комендант лагеря ставил мальчишек на колени на пол, на котором были насыпаны горох и крупная соль. Стоять надо было не шевелясь, иначе дополнительно получали удары плеткой.

**Наступила** осень, потом пришла зима. Никакой теплой одежды у Евгения не было - их же забрали из Одессы летом. Ему выдали штанишки до колен и пиджачок. Полю пиджачка были такими твердыми, что царапали голые ноги, когда он наклонялся. Евгений не мог понять, что это такое. Мальчишки постарше объяснили: это запекавшаяся кровь того, с кого сняли этот пиджачок...

В бараке было холодно. Они собирались большими кучами на нарах из досок и грелись друг о друга...

...Война еще шла, Германия еще не капитулировала, когда однажды мальчишки увидели, как немцы побежали из лагеря, срывая кресты, сбрасывая куртки. Они ничего не понимали, пока не увидели советские танки сначала с одной стороны



**Евгений Иванович и Дина Павловна принимают поздравления с Праздником Победы от работников Сарапульского водоканала**

лагеря, потом с другой. Один из танков протаранил ворота, ворвался на территорию лагеря. А они боялись выходить из бараков - вдруг немцы начнут стрелять с вышек? Потом осмелели, вышли. Кто поближе жил - домой ушли.

**Евгений** приглянулся одному танкисту с усами: «Из России?» - «С Одессы». Забрал его к себе в танк. Сначала борщом накормил с оговоркой: «Много не ешь, живот заболит после голодухи, умереть можешь!» Потом салом угощали с хлебом, кто сахар приносил, кто сухарик... Усатый танкист оборудовал мальчишке в танке лежанку. Недели две прошло, говорит ему: «Подарить мне тебе особо нечего, но что уж есть. Мать продаст - купите картошек хоть...» - и вручил краги цвета какао с молоком и плащ-палатку.

Танкисты ушли дальше воевать, а Евгений остался - куда ему деваться?

**А через** пару дней глянул он на дорогу из окна второго этажа уцелевшего после бомбежек здания - мама идет по дороге! Он сразу узнал ее, крикнул: «Мама!» А она остановилась на дороге и боится голову поднять: «Неужели нашла? Живой! А вдруг голос сына ей снова только мерещится?» Потом голову подняла - никого в окне нет. Сердце снова зашло болью. И вдруг видит: бежит ее сын по дороге

ей навстречу...

**Потом НКВД** собирал русских в немецкие казармы. Семья вновь собралась вместе, и казалось: теперь все будет хорошо. Их снова погрузили в «телячки» вагоны и повезли в Россию. Только в Одессу они не попали. Привезли на Урал, в Свердловск. А там перегрузили в другие вагоны, и повез их поезд на север области, в город Новые Ляли. Жизнь здесь оказалась не легче... Прибыли на место 3 ноября. Расселили всех по дощатым баракам, абсолютно пустым. Холодрыга! Уральские морозы - дело не шуточное. Ну, да им всем было не привыкать. Взяли топоры - отправились в лес дрова рубить. Постепенно обустроились. Два поселка таких переселенцев здесь было - полный интернационал: татары с Крыма, пленные венгры, литовцы, даже бандеровцы. Были два профессора из Уральского политеха, врач, осужденный по «делу врачей»...

**Отец** недолго здесь прожил - в 1948 году умер. В 1955 году, когда после многочисленных проверок юношей стали призывать на службу в армию, Евгений попал в первый же набор. Служил в химвойсках в Благовещенске - три года, три месяца и 20 дней, в запас ушел в звании старшего сержанта. Честно исполнил свой долг. 31 декабря 1959 года вернулся домой, в Новые Ляли, вновь

начал работать в лесопильном цехе. А пока Евгений служил в армии, друг его окончил институт в Свердловске и уехал по распределению в Сарапул. И стал звать его сюда. Вот так Евгений Диниус и оказался в городе на Каме.

**Здесь** и судьбу свою встретил - познакомился с Диной на танцплощадке в Пушкинском саду. Она была на четыре года младше Евгения, приехала в Сарапул из Пермской области, училась в медучилище. Дина Евгению сразу понравилась - предложил ее проводить до дома. Но девушка в тот раз отказалась. А уж когда через месяц снова встретились, так и быть, разрешила. Но только проводить. Ее руки и сердца Евгений добивался пять лет.

В первый день весны 51 год назад Евгений Иванович и Дина Павловна создали семью. Счастливую семью, в которой и сейчас, полвека спустя, живет любовь. Воспитали двух сыновей, которые подарили им двух внуков, а те - правнуков - девочку и мальчика.

Тяжелая доля выпала юному узнику фашистского концлагеря. Но Евгений Иванович не очерствел душой, не держит ни на кого обиды. Наверное, потому что, пройдя через круги ада, как никто, понимает: просто жить - это уже великое счастье.

**Л. Андросова.**

## Письмо деду

**Долгих 75 лет никто из родных и близких не знал, где и как погиб наш дедушка Василий Иванович Солопов. В 1942 году нашей бабушке пришло извещение о том, что ее муж пропал без вести. На фронт наш дедушка был призван Макинским РВК Акмолинской области Казахской ССР**

Мы всегда мечтали узнать правду о гибели нашего деда. Последние два года вели поиск и установили, что в базе данных погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны военнопленных, призванных с территории Казахстана, в донесении о безвозвратных потерях (на сайте ОБД «Мемориал») фамилия нашего деда записана неверно, хотя фамилия бабушки и другие имеющиеся сведения не оставляли сомнения, что это наш дед - Василий Иванович Солопов.

Чтобы установить точные данные о погибшем дедушке, мы проделали долгий путь: съездили в Казахстан и по сведениям Государственного архива Акмолинской области в Книге памяти о воинах-акмолинцах, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, нашли фамилию нашего деда.

Так мы установили, что Василий Иванович Солопов, призванный Макинским РВК Акмолинской области Казахской ССР, младший сержант, командир отделения 171-й



стрелковой дивизии, погиб в бою 30 июля 1942 года и захоронен в Лычковском районе Ленинградской области.

4 мая 2018 года все мы - внуки и правнуки, носящие фамилию деда, присутствовали на митинге, где в торжественной обстановке имя нашего деда Василия Ивановича Солопова

через 75 лет было занесено на мемориальную плиту братской могилы на территории д. Язвищи Семеновщинского сельского поселения Валдайского района.

Мы бесконечно горды своим дедом и говорим ему спасибо за Победу!

**Мы не встречались никогда, Ты обо мне не знал. Но вижу я через года Теплушку и вокзал. А над страной горит пожар, Нет больше тишины. Ты - отделения командир, Ты - труженик войны. А дальше будет Ленинград С блокадною зимой. В землянку**

**залетел снаряд... Ты не пришел домой... Теперь на линии огня Мемориал стоит. Да только память у меня Прочнее, чем гранит. Я напишу тебе слова, Что посланы судьбой: «Пока я помню, я жива За нас двоих с тобой. Мы не встречались**

**никогда, Меж нами - дымка лет. Но бесконечно я горда Тобой, погибший дед!»**

## Одна из миллионов

Участник трудового фронта, вдова инвалида Великой Отечественной войны Любовь Ивановна Воробьева из с. Кигбаево испытала все тяготы деревенской жизни во время войны



Ей было всего 16 лет, когда началась война. Вместе с другими подростками Любу отправили из родной деревни Сергеево на лесозаготовки за р. Каму.

- Пилили деревья, вывозили их на станцию на лошадях, -

вспоминает Любовь Ивановна. - Было очень тяжело - жили в бараках, голодали, собирали и ели гнилую картошку. И зимой, и летом работали в лаптях, промокали до нитки. А когда с лесоповала отпускали в родную деревню, работала в поле - пахала и боронила.

В разговоре Любовь Ивановна сетует, что многое с годами стала забывать, но вот 9 мая 1945 года помнит хорошо:

- Радовались все, ребятишки кричали и бегали, шум стоял по всей деревне.

Нелегко пришлось женщине и после войны, когда принимали колхозное хозяйство. С мужем Алексеем Павловичем Воробьевым, инвалидом Великой Отечественной войны, строили дом, воспитывали пятерых детей.

Муж, несмотря на инвалидность, был мастеровой, без дела не сидел.

И она всегда на ферме - долгие годы работала дояркой, телятницей.

Участник трудового фронта жалуется, что сейчас стало подводить зрение и здоровье, из-за чего не получается заниматься огородом. Но без дела эта женщина сидеть не привыкла - ухаживает за цветами в палисаднике, украшает двор. И при встрече с нами все переживала, что не постряпала для гостей.

В истории этой женщины - судьбы миллионов людей, наших мам, бабушек и прабабушек, которые, не жалея сил и здоровья, приближали Победу в тылу.

С. Ульянова, В. Карманов (фото).

## Без вас Победы быть бы не могло!

5 мая в Сарапульском районе стартовал агитпроезд, посвященный Дню Победы



Ежегодная акция организована районным Советом ветеранов совместно с Управлением культуры и молодежной политики Администрации Сарапульского района.

Участники агитпроезда «Без вас Победы быть бы не могло!» поздравляют на дому ветеранов и вдов участников Великой Отечественной войны.

В теплой обстановке ветеранам и вдовам Глава Сарапульского района Игорь Асабин и депутат Государственного Совета УР Дмитрий Арсибеков вручают поздравительные открытки и подарочные наборы от Главы УР Александра Бречалова и от компании «Белкамнефть».

В агитпроезде также принимают участие председатель районного Совета ветеранов Ольга Киселева, представители сферы культуры, волонтеры, главы поселений и председатели первичных Советов ветеранов.

На сегодняшний день в Сарапульском районе проживают четыре ветерана и 35 вдов участников войны.

## Новый судья

В Сарапульском районном суде назначен новый мировой судья



Председатель Сарапульского районного суда Павел Заварзин представил федеральным и мировым судьям, аппарату суда Ларису Балобанову (на фото), назначенную на должность мирового судьи Постановлением Государственного Совета Удмуртской Республики. 23 апреля Лариса Васильевна принесла присягу и приступила к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка № 1 Сарапульского районного суда.

С. Ульянова, В. Карманов (фото).

## Добро в село

В рамках Года здоровья в Удмуртии в с. Мостовое состоялась акция «Онкодесант»



Прием населения в рамках «Онкодесанта» вели терапевты и узкие специалисты, в том числе акушер-гинеколог, хирург, рентгенолог, врач ультразвуковой диагностики, стоматолог, офтальмолог, дерматолог, ЛОР-врач, кардиолог и онколог Республиканского онкологического диспансера им. С. Г. Примушко.

В селе работал передвижной флюоромобиль, проводились

лабораторные исследования.

Также в этот день прошла первая в районе акция Всероссийского проекта «Добро в село».

Волонтеры - студенты Ижевской медицинской академии - в рамках акции «Добро в село» рассказали о здоровом питании и провели мастер-класс по скандинавской ходьбе.

На пунктах измерения артериального давления жителей

села принимали студенты Сарапульского медицинского колледжа.

Жителей села приветствовали учащиеся Мостовинской школы с композицией «Мы - за здоровый образ жизни».

В фойе Мостовинского культурного центра проведен мастер-класс по оказанию неотложной помощи.

В ходе акции «Онкодесант» обследование прошли 337 человек, из них 46 взято на учет как группа высокого риска на развитие злокачественных новообразований. По результатам анкетирования из 160 человек 30 направлены на дополнительное обследование.

Подобные акции пройдут также в селах Шевырялово, Кигбаево.

За семь проведенных в Сарапульском районе акций осмотр прошли 2472 человека, выявлено и подтверждено семь случаев злокачественных новообразований, из них шесть - на ранней стадии.

И. Шихова.

## Поддержка студенческих семей

7 апреля вступило в силу Постановление Правительства УР от 17 апреля 2019 года № 150 «Об утверждении Положения о порядке оказания в 2019 году государственной социальной помощи в виде единовременной материальной помощи студенческим семьям при рождении ребенка»

За разъяснениями положения мы обратились к начальнику Отдела социальной защиты населения в Сарапульском районе Марине Максимовой.

**Марина Николаевна, кому и при каких условиях предоставляется материальная помощь?**

- Государственная социальная помощь в виде единовременной материальной помощи предоставляется студенческим семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, в связи с рождением в 2019 году ребенка, которые по не зависящим от них причинам имеют

среднедушевой доход ниже двукратной величины прожиточного минимума, установленного в Удмуртии в расчете на душу населения. Под студенческой семьей понимается семья, в которой оба супруга или одинокий родитель зарегистрированы в установленном порядке по месту жительства или месту пребывания на территории Удмуртской Республики и обучаются по очной форме в образовательных организациях среднего профессионального образования или высшего образования, расположенных на территории республики.

**? В каком размере выплачивается материальная помощь?**

- Материальная помощь оказывается единовременно в размере 100 000 рублей независимо от количества рожденных одновременно детей.

- Куда нужно обратиться за получением вышеуказанной материальной помощи?

Для получения материальной помощи один из супругов (одинокий родитель) должен обратиться в территориальный орган социальной защиты населения по месту жительства или месту пребывания.

## На поле - мастера

4 мая на стадионе с. Сигаево состоялось Первенство Сарапульского района по мини-футболу, посвященное Победе в Великой Отечественной войне



В соревнованиях приняли участие 11 команд поселений и организаций района.

Спортсмены на радость болельщикам - любителям футбола показали все свое мастерство владения мячом.

По итогам упорной борьбы на высшую ступень пьедестала почета поднялась сборная МО «Сигаевское», второе место заняла команда МО «Усть-Сарапульское», третье место у команды МО «Тарасовское».

А. Балтин.

# «Сарапул: энциклопедия победителей». Имена и судьбы



Многим известно, что в нашем городе реализуется грантовый проект «Сарапул: энциклопедия победителей». Что уже сделано, что делается и что еще предстоит сделать?

## ПЕРВЫЕ ИТОГИ

Ежемесячно проходят заседания Координационного совета проекта, председателем которого является зам. Главы Администрации города Сарапула по социальным вопросам В. М. Шестаков. Формируются базы данных, содержащих биографическую и документальную информацию о погибших уроженцах Сарапула, призванных Сарапульским РВК, а также воинах, умерших в госпиталях Сарапула.

Уже собрана и отредактирована информация о 1540 уроженцах Сарапула и 170 уроженцах других местностей, призванных городским военкоматом. Обработано и включено в базы данных более 3000 фотодокументов. Выявлены имена 56-ти погибших воинов, не включенных в Книгу памяти Удмуртской Республики, а также 49-ти человек, считавшихся погибшими или пропавшими без вести, которые вернулись с войны.

Благодаря еженедельным публикациям списков погибших в газете «Красное Прикамье», откликаются потомки бойцов, ушедших на фронт из Сарапула. Они приходят в Центральную библиотеку, приносят фотографии, письма, документы - бесценные материалы семейных архивов.

На средства президентского гранта приобретено оборудование, с помощью которого будет создаваться и в дальнейшем пополняться интернет-сайт - «Сарапул: энциклопедия победителей».

В соцсетях создана группа «Энциклопедия победителей», где проходит гражданско-патриотическая акция «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой». Информация, полученная от участников акции, также станет весомым вкладом в сохранение памяти о героях и дополнением к создаваемому электронному ресурсу.

## ИМЕНА И СУДЬБЫ

**В результате огромной поисково-исследовательской работы, в которой участвуют школьники, учителя, работники библиотеки, музея, архива, представители ветеранских организаций, а также волонтеры, будут увековечены имена и фронтовые судьбы сотен наших земляков. Перечислим некоторых из них.**

### Лариса Терентьевна Беляева

ГАПК, ф. р-525, оп. 2, д. 160, л. 2.

Родилась в Сарапуле в 1917 году. Ее отец до 1913 года работал на Сарапульском пивзаводе. С 1914 по 1916 годы служил в армии - воевал на Первой мировой и после нее вернулся домой с подорванным здоровьем. С 1917 по 1919 годы трудился на ссыпном пункте, а затем до своей смерти в 1924 году был нетрудоспособным. Мать работала портнихой, умерла рано - Ларисе исполнилось всего одиннадцать лет. После смерти матери девочка находилась на иждивении



брата Виктора, работавшего кочегаром на Сарапульском пивзаводе. Здесь, в родном городе, она окончила фабрично-заводскую семилетку и в 1933 году поступила в Пермский фармацевтический техникум. Была отличницей учебы, неоднократно поощрялась ценными подарками (коньки, отрез на пальто), активно участвовала в общественной жизни учебного заведения. Окончив его в 1936 году, девушка по распределению поехала в Омскую область, где работала управляющей аптекой. В 1939 году была намерена поступить в институт.

Все это стало известно благодаря сарапульским архивистам, которые смогли «добыть» личное дело Ларисы Беляевой в Перми.

И несколько скупых сведений из донесения о безвозвратных потерях. 23 июня 1941 года Лариса Терентьевна была призвана Куйбышевским РВК г. Омска. Военное звание - рядовая, должность - фармацевт. В феврале 1943 года на фронте она пропала без вести. В графе «родственники» указана Дегтярева Елизавета Васильевна, проживавшая по адресу: г. Сарапул, ул. Красная, д. 157.

### Василий Иванович Сарычев

Информацией о своем деду поделилась Людмила Михайловна Пермитина. Он родился в Сарапуле 1 января 1901 года. В 1930-е годы жил с семьей в г. Торжке Калининской области, где работал директором обувной фабрики. В 1932 году после смерти жены Александры Ивановны был направлен на должность председателя в один из колхозов Калининской области.

В 1937 году его арестовали по ложному обвинению, а на следующий год освободили. И тогда же вместе с четырьмя дочками Розой, Ниной, Еленой



и Тamarой он поехал в Сарапул и устроился здесь работать старшим мастером на обувную фабрику. В 1939 году его призвали на финскую войну.

После демобилизации пробыл дома не долго: 30 августа 1941 года Сарапульским РВК был призван в РККА. Старший сержант, командир отделения минометов 1190-го стрелкового полка 357-й стрелковой дивизии Василий Иванович Сарычев погиб в бою 16 января 1943 года. Похоронен в г. Великие Луки на мемориальном воинском кладбище, могила № 18. В донесении о безвозвратных потерях указан его домашний адрес: г. Сарапул, ул. Гоголя, д. 16.

Дочери больше никогда не увидели своего отца. Они находились в детских домах в разных городах Удмуртии.

Довоенное фото из семейного архива.

### Капитан Николаевич Мальшин

Младший лейтенант, командир взвода 1245-го стрелкового полка 375-й стрелковой дивизии Капитан Мальшин родился в 1908 году на Алтае. А умер от ран 31 мая 1943 года в сарапульском эвакогоспитале № 3892, который находился в здании нынешней Администрации. Похоронен в Сарапуле.



Татьяна Ивлева из Новокузнецка на сайте «Бессмертный полк» поместила фотографию своего прадеда и краткую информацию о нем.

В 1942 году семья получила похоронку: старший сержант 375-й стрелковой дивизии Мальшин был убит 11 августа в бою подо Ржевом и похоронен в деревне Грибеево Ржевского р-на. Уже в 43-м году прощаться с прадедом пришлось второй раз - пришла вторая похоронка. Летом 42-го года его по ошибке внесли в донесение о потерях - мы только можем предположить, что был ранен и попал в госпиталь. После он продолжил службу в 1245-м стрелковом полку, получил звание младший лейтенант. Был ранен в бедро и скончался от ран в эвакогоспитале.

Из воспоминаний эвакуированной в Сарапул Нины Гавриловны Брюсовой, работавшей в эвакогоспитале № 3892, мы узнаем, что одну ногу у Капитана Николаевича отняли еще в полевом госпитале, сразу после ранения: «Да вот беда: началась гангрена второй. Сколько сил потратили врачи,

чтобы спасти солдата!.. Сколько сами мы пережили, надеясь на лучшее и в то же время видя, что все старания помогают ему мало. Мальшин бредил и угасал... Однажды ночью его не стало».

### Вячеслав Степанович Вечтомов

В музее школы № 15 хранится несколько коллективных фотографий выпускников 1941 года. На одной из них - ученик 10 «д» класса Вячеслав Вечтомов. О нем известно совсем немного:



комсомольский активист, хорошо учился. В 1942 году был призван в ряды РККА и направлен на службу в 3-ю Военную авиационную школу первоначального обучения летчиков ВВС ВМФ, сформированную в 1942 году на базе аэроклуба и размещавшуюся в Сарапуле. Она занималась подготовкой летных кадров для авиации Военно-Морского Флота. В 1944 году школу перебазировали в с. Борское Куйбышевской области, и здесь 18 июля младший лейтенант, командир звена Вячеслав Вечтомов погиб при катастрофе самолета УТ-2.

Фото из фондов Музея школы № 15.

### «ЭТО НУЖНО - НЕ МЕРТВЫМ! ЭТО НАДО - ЖИВЫМ!»

Строки о необходимости сохранения памяти о погибших фронтовиках из поэмы Роберта Рождественского «Реквием», написанной в 1962 году, когда воспринимались всеми как безоговорочная истина и как руководство к действию. Мои ровесники - школьники послевоенного поколения - ездили по местам боевой славы, собирали материалы о героях войны, проводили посвященные им пионерские сборы. Прошло много времени... Сегодня в школьной жизни многое поменялось. Но согласитесь: без патриотического воспитания не может вырасти настоящий гражданин. Хочется выразить благодарность тем учителям, которые сумели заинтересовать своих воспитанников идеей проекта, вовлечь их в поисковую деятельность и вместе добиться результата.

Вот что говорит ученица 11-го класса школы № 19 Алина Кочкина, работавшая в школьной команде под руководством учителя истории Ольги Вячеславовны Чикуровой.

«...Приступив к исследованию, мы даже не подозревали, что можно узнать столько цен-

ной информации и получить полезный для себя опыт.

Участвуя в общегородском проекте по созданию электронного информационного ресурса «Сарапул: Энциклопедия победителей», мы получили возможность прикоснуться к истории своей страны, ощутили причастность к ее судьбе, взглянули на историю Великой Отечественной войны изнутри - с позиции простого солдата, его семьи. Пытались представить, кем были эти люди? Кто ждал их дома с фронта? Что оставили после себя эти солдаты? Мы поняли, что историю делают не только политики или полководцы, но и простые солдаты.

Мы научились самостоятельно вести поиск, получили опыт работы с реальными документами войны: наградными листами, донесениями о безвозвратных потерях, карточками военнопленных и другими. Теперь мы уже сами можем научить пользоваться интернет-ресурсами тех, кто хочет найти сведения о своих родственниках, участниках войны. А ведь до начала проекта больше половины участников школьной команды не могли рассказать подробностей о своих родственниках, участниках Великой Отечественной войны. В семьях не сохранилось фотографий, фронтовых писем, документов. Была уверенность в том, что по прошествии стольких лет уже невозможно найти хоть какие-то сведения о погибших или пропавших без вести солдатах. Оказалось, что это возможно.

Некоторые участники школьной команды, в том числе и я сама, нашли сведения о своих пропавших без вести родственниках. У нас появился интерес к семейной истории. Мы осознали, что сохранять историю для потомков - это очень важно».

### ВСПОМНИТЬ ВСЕХ ПОИМЕННО

Работа над проектом продолжается. В ноябре этого года должна появиться электронная книга «Сарапул: энциклопедия победителей», и это только первая ее часть. Далее - создание базы данных о фронтовиках, вернувшихся с войны.

В заключение поделюсь с читателями строками, которые пришли ко мне в ходе работы над проектом.

**Придет победная весна,  
Но вспомним всех ли  
поименно?...  
Героев павших имена  
Алеют кровью на знаменах.**

**Героев павших имена -  
В неровных строчках  
донесений...  
На Вахту памяти, страна,  
Вставай в Победный день  
весенний!**

**Всех судеб пусть  
не разгадать,  
Всю боль и горечь  
не измерить,  
Бессмертная святая рать  
В своих потомков будет  
верить!**

**Т. Пеганова,**  
координатор проекта  
«Память Сарапула».

# Бесценный исторический источник

**Семейный архив – это то, чем дорожит каждая семья: фотографии, воспоминания, дневники, письма, документы, памятные вещи, награды. В архиве любой семьи могут храниться уникальные материалы, рассказывающие не только о судьбе отдельных людей, но и дающие новые представления о событиях отечественной истории. В этом контексте семейные архивы становятся бесценным историческим источником, они позволяют более детально воспроизвести историческое прошлое, рассказать о людях и событиях более живо, чем это делает официальная история**

Сегодня мы расскажем историю, как архивные материалы, хранящиеся в Управлении по делам архивов, и семейный архив восстановили картины прошлого и оживили образы наших земляков

Наше знакомство с Александром Юрьевичем и Екатериной Алексеевной Мырными произошло летом 2018 года. Поводом стало обращение Международного военно-мемориального центра «Возвращенные имена» с просьбой помочь найти родственников Геннадия Ивановича Мырнина, погибшего в годы Великой Отечественной войны и захороненного на территории Австрии. Для сарапульских архивистов стало делом чести и совести разыскать родственников.

В это время полным ходом шла работа по реализации городского проекта «Сарапул: Энциклопедия победителей». Архивисты выявили более 300 статей из газеты «Красное Прикамье» за 1941-1965 годы, более 600 фотографий участников Великой Отечественной войны из архивного фонда «Р-750. Коллекция фотодокументов». В 2018 году экспертом проекта - членом Сарапульского отделения УРО Российского общества историков и архивистов было обработано около ста персоналий из Книжки памяти Удмуртской Республики.

В их числе оказалось и имя **Геннадия Ивановича Мырнина**. Благодаря сведениям из архивных документов Центрального архива Министерства обороны с ОБД «Мемориал» мы узнали адрес и имя матери погибшего - Пелагеи Антоновны Мырфиной, проживавшей в г. Сарапуле, в доме № 95 по ул. Красноармейской. В Управлении по делам архивов сохранилась домовая книга прописки граждан по данному адресу за 1950-1968 годы. Однако летом 2018 года в 12-квартирном доме из прописанных в те годы осталась только одна семья, которая ничего не знала о жильцах прошлых лет. Поиски продолжились. Записи из домовой книги подсказали, по каким



Геннадий Иванович Мырнин, приблизительно 1944 г.

адресам разъехались члены семьи Мырных.

Удача улыбнулась архивистам: нашелся племянник погибшего Александр, который рассказал, что в Сарапуле проживает родная сестра Геннадия - Маргарита Ивановна Магозина (Мырнина). Новые встречи с Александром Мырным и Маргаритой Магозиной послужили поводом для передачи фотографий и документов из семейного архива на вечное хранение в Управление по делам архивов.

Часто в семьях не вспоминают страшные годы войны, но о судьбах родственников расскажут бережно сохраненные «листочки бумаг», а фотографии оживят образы участников событий прошлых лет.

**Екатерина Николаевна Козлова** родилась 11 января 1927 года в г. Оса Молотовской области. В годы Великой Отечественной войны семья Козловых жила в г. Сарапуле по ул. Красной (в настоящее время ул. Раскольниковой), в доме № 174. В 1941 году она окончила 7 классов, получила профессию наборщика.

Чувство патриотизма, желание защитить страну от врага



Екатерина Николаевна Козлова, 27 января 1948 г.

подвигли 17-летнюю хрупкую девочку пойти на фронт. С сентября 1944 года по март 1945 года Екатерина училась на курсах Центральной женской школы снайперов, по окончании которых ей было присвоено звание ефрейтора. Из красноармейской книжки девушки мы узнали, что в армии ей выдали бирстку, шинель, хлопчатобумажную гимнастерку, брюки и ремень, летнюю рубашку, трико и чулки, портянки летние и сапоги, полотенце и носовой платок – таков был набор красноармейца. Катюша воевала на Украинском фронте в 3-й роте 3-го батальона 868-го стрелкового полка 287-й стрелковой дивизии с марта по август 1945 года. За заслуги перед Отечеством она была награждена медалями «За победу над Германией», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги».

После войны Екатерина Козлова поступила на работу в артель «Объединенный труд», располагавшуюся в г. Сарапуле по ул. Красного Спорта (ныне ул. Гагарина), 38, и проработала



Иван Григорьевич Мырнин (третий слева в первом ряду), 1930-е годы

здесь до августа 1950 года. За короткий период она проявила себя как творческая личность, инициативный член артели с твердой гражданской позицией. Об этом рассказали несколько строчек из архивных документов, сохранившихся в Управлении по делам архивов.

В семейном архиве Александра Мырнина сохранилась характеристика его мамы – комсомолки Екатерины Козловой, датированной 10.01.1948 года:

«За время пребывания в комсомоле тов. Козлова вела себя дисциплинированно, к комсомольским поручениям относилась хорошо, комсомольские собрания посещала аккуратно. По комсомольской линии взысканий не имеет. Тов. Козлова является руководителем кружка художественной самодеятельности».

Позже Екатерина Козлова работала на Сарапульской швейной фабрике.

Сын Александр не вспомнил историю знакомства родителей, но об этом рассказала запись на обороте фотографии:

«На память Мырнину Юрию от знакомой Козловой Кати, г. Сарапул. Юра, пусть эта фотка напомнит вам ваш отпуск и наше знакомство. Если любите, храните, а не любите, то порвите. Катя. 27.01.1948 г.»

1 августа 1949 года Катя и Юра поженились.

Так красноармеец, комсомолка, активистка и просто красавица Катюша вошла в семью Мырных, в которой также воевали отцы и дети.

**После объявления войны** первым из семьи ушел на фронт отец - Иван Григорьевич Мырнин, 1903 года рождения. Он служил в звании старшего сержанта телефонистом. В именном списке безвозвратных потерь начальствующего и рядового состава 412-го армейского артиллерийского полка от 4 декабря 1942 года указана дата смерти Ивана: «2 декабря 1942 г. погиб в бою, похоронен - роща севернее д. Якимово Ржевского района Калининской области».

В памяти советского солдата и советских граждан Ржевский выступ, Ржевская дуга остались «ржевской мясорубкой»,

«прорвой». В книге «Артиллеристы, Сталин дал приказ! Мы умирали, чтобы победить» Петр Михин в красках описывает события тех лет:

«Мы наступали на Ржев по трупным полям. В ходе ржевских боев появилось много «долин смерти» и «роц смерти». Не побывавшему там трудно вообразить, что такое смердящее под летним солнцем месиво, состоящее из покрытых червями тысяч человеческих тел. Лето, жара, безветрие, а впереди - вот такая «долина смерти». Она хорошо просматривается и простреливается немцами. Ни миновать, ни обойти ее нет никакой возможности: по ней проложен телефонный кабель - он перебит, и его во что бы то ни стало надо быстро соединить. Ползешь по трупам, а они навалены в три слоя, распухли, кишат червями, испускают тошнотворный сладковатый запах разложения человеческих тел. Этот смрад неподвижно висит над «долиной». Разрыв снаряда загоняет тебя под трупы, почва содрогается, трупы сваливаются на тебя, осыпая червями, в лицо бьет фонтан тлетворной вони. Но вот пролетели осколки, ты вскакиваешь, отряхиваешься и снова - вперед».

Также и немецкие ветераны с ужасом вспоминают бои в «большом пространстве Ржева».

В 1956 году в числе более 7500 советских воинов Иван Григорьевич Мырнин был перезахоронен в братской могиле у деревни Погорелки в сельском поселении Чертолино Ржевского района Тверской области. Братское воинское захоронение состоит в реестре объектов культурного наследия Тверской области, представляет из себя территорию, обнесенную железной оградой. Места захоронения выложены тротуарной плиткой, установлены цветочницы, постамент и надгробие. На постаменте - скульптура коленопреклоненного воина с автоматом. На лицевой стороне постамента установлена памятная плита с номерами воинских частей, воины которых покоятся в этой могиле. На территории захоронения установлены родственниками еди-



ничные мемориальные плиты погибшим воинам.

Гибель отца побудила сыновей Юрия (17.05.1925 - 25.11.1972) и Геннадия (1926 - 29.04.1945) уйти на фронт, отомстить за отца!

**Геннадий Мырнин** ушел на фронт в марте 1944 года, служил рядовым в 107-й гвардейской стрелковой дивизии, погиб и захоронен на восточной окраине города Трайзен в Австрии. Всего несколько дней не дожил он до Победы... Дата смерти в архивных документах значится: 29 апреля 1945 года.

Имена Ивана Григорьевича и Геннадия Ивановича Мырных увековечены в Книге памяти Удмуртской Республики и войдут в электронную книгу «Сарапул: энциклопедия победителей».

**Старший сын Юрий Иванович Мырнин** вернулся домой с фронта инвалидом. В семейном архиве сохранилось удостоверение, которое рассказало, что в зимний период 1942 года Юра при заводе № 203 (Сарапульский радиозавод) прослушал теоретический курс по тракторам в количестве 65 учебных часов и сдал испытания. Но трактористом стать ему не довелось. Юрий был призван на фронт. Служил в 316-м гвардейском пушечном артиллерийском Киевском орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого полку. В 1944 году окончил двухмесячные курсы санструкторов с присвоением звания «старший сержант медицинской службы». За заслуги перед Отечеством Юрий награжден медалями «За отвагу», «За победу над Германией».



Юрий Иванович Мырнин, 11 ноября 1945 г., Австрия

Юра вернулся с фронта домой в семью, где его ждала мама Пелагея Антоновна (1902 - 01.03.1982), братья Владимир (1928 - 14.01.1996) и Евгений (1930 - 08.08.1981) и младшенькая сестренка Маргарита (17.08.1938 года рождения).

Благодарим Александра Юрьевича Мырнина и Маргариту Ивановну Магозину за переданные в Управление материалы из семейного архива, которые послужат многим поколениям документальными источниками по истории Великой Отечественной войны.

**Н. Тоцевикова**, начальник Управления по делам архивов Администрации г. Сарапула.



# Судьба сберегла их друг для друга

Долгими фронтовыми дорогами всю Великую Отечественную прошли Любовь Дровосекова и Борис Мальцев, а наградой им стало настоящее семейное счастье



**Любовь Дровосекова** родилась в августе 1920 года в многодетной крестьянской семье. Отец Захар Федорович был хорошим семьянином и работящим человеком. Мать Александра Антоновна слыла знатной хозяйкой. В семье было восемь детей - шесть дочерей и два сына. И хотя семья считалась «зажиточной», все дети, начиная с четырех лет, выполняли какую-то домашнюю работу. Впрочем, и «зажиточность» была относительная: как вспоминала Любовь Захаровна, на несколько девочек были одни ботинки.

**Провозглашенная** в стране после Гражданской войны новая экономическая политика (НЭП) способствовала расцвету единоличных хозяйств: была объявлена свобода землепользования, крестьяне закупали сельскохозяйственные машины и инвентарь, разводили скот на продажу. Благодаря трудолюбию, предприимчивости, умению хозяйствовать на земле семья Дровосековых (в одном доме жили родители и оба сына с семьями) смогла создать крепкое хозяйство: пахали, сеяли, содержали рабочий скот, коров, овец, имели свою маслобойку. Словом, жили крепко.

**Трагедия** раскулачивания не обошла стороной семью Дровосековых - исконных крестьян села Горюй Кырчанского района Кировской области. В декабре 1927 года XV съезд партии провозгласил курс на коллективизацию. Ее предполагалось осуществлять постепенно, на добровольных началах. Однако уже с 1928 года началось принуждение. Использовались различные чрезвычайные меры в виде конфискации хлеба, семенных запасов, средств производства, введения твердых заданий по хлебозаготовкам. 5 января 1930 года ЦК ВКП(б) объявил о переходе к ликвидации кулачества как класса, который подлежал расселению на новых, отводимых им за пределами колхозных хозяйств, участках. Записанные в кулачество лишались избирательных прав, их дети не имели права получать образование и работать в различных организациях и учреждениях страны.

Попала в эту «мясорубку» и семья Дровосековых. На основании Постановления Кырчанского РИКа от 24 июля 1931 года раскулачены. Захар Федорович с Александрой Антоновной и трое их детей были отправлены на спецпоселение на станцию Коноша Архангельской области. А все имущество семьи - дом с постройками, домашний скот, скотина - было изъято и передано в колхоз. Захар Федорович очень переживал, что не смог защитить своих

родных, неоднократно писал заявления о восстановлении в избирательных правах, однако никто в этом и не пытался разобраться. Через полгода он умер в ссылке...

**Семья**, предчувствуя беду, еще до раскулачивания приняла решение отправить маленькую Любу с сестрой в Сарапул, где жила старшая сестра, к тому времени уже вышедшая замуж. Девочки жили под чужой фамилией и работали няньками, поэтому образования не получили. Однако суровое детство не смогло очерстить душу Любы, не растратила она душевной доброты, сострадания, которое передала ей родители. А еще ее всегда отличала обаятельная улыбка, видимо, она помогала Любаше пережить все невзгоды.

**Первая** запись в трудовой книжке Л. З. Дровосековой датирована 1 июля 1937 года, когда она начала работать учеником мужского парикмахера в парикмахерской РОКК (Российского Общества Красного Креста) Глазовского горкомхоза. Через полтора года Любовь стала мастером. В ноябре 1940 года переехала жить в Сарапул, стала работать в парикмахерской № 2 Сарапульского горкомхоза. Ее ценили на работе как хорошего профессионала.

**Коррективы** в налажившуюся жизнь Любаша внесла война. 19 июля 1942 года Л. З. Дровосекову призвали в ряды Красной Армии. Сначала были курсы медсестер, а затем - работа в прифронтовых госпиталях. Это - постоянная опасность: во время боя раненные и сотрудники госпиталя могли оказаться участниками боя или в плену, а еще ежедневно - кровь, боль, смерть...

Весь коллектив прифронтового госпиталя трудился сутки напролет. С раненных снимали грязные, окровавленные бинты, проводили санобработку и переносили их на носилках в госпиталь. После хирургического вмешательства раненные поступали к палатным медсестрам. Их профессионализм и душевная отдача довершали дело рук врачей. Как все, Любаша несла дежурство в палатах, мыла госпитальные помещения, кормила раненных, писала по их просьбам письма родным, становилась донором для своих пациентов.

Работа медицинского персонала не всегда своевременно документировалась, поэтому не удалось разрыть архивные сведения о нелегкой военной службе Любаше Захаровне, только несколько фотографий военных лет, где она запечатлена.

Вместе со своим прифронтовым госпиталем Любовь Захаровна прошла через Чехословакию, Венгрию, затем госпиталь был переброшен на восток, в Монголию. Она не любила вспоминать и рассказывать своим родным о пережитых ужасах войны.

**В начале** 1946 года Л. З. Дровосекова демобилизовалась, вернулась в Сарапул и к своей мирной работе мастера-парикмахера. Десять лет работала мужским мастером, а в 1956 году, окончив курсы в г. Горьком, стала дамским мастером.

**И счастье** свое личное нашла - встретила Бориса Антоновича Мальцева, тоже вернувшегося с фронта. В 1948 году они поженились, а в апреле 1949 года в семье родилась дочь Светлана.

До выхода на пенсию в 1975 году Любовь Захаровна проработала парикмахером. Клиенты ценили профессионализм и талант мастера - обладая фантазией и профессиональным умением, она создавала уникальные прически.

**Борис Мальцев** родился в 1919 году в г. Сарапуле. По окончании десятилетки в сентябре 1939 года был призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. На службу был направлен в 79-й гаубичный артиллерийский полк. Долгой оказалась его срочная служба - всю войну прошел, демобилизовался только в октябре 1946 года. Начало Великой Отечественной Борис Мальцев встретил командиром вычислительного отделения своего 79-го гаубичного полка, где начинал служить курсантом. А затем старшина Мальцев прошел дорогами войны до 1945 года командиром отделения 19-го артполка в составе 26-й стрелковой Сталинской Краснознаменной дивизии Северо-Западного фронта.

**За образцовое** выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Б. А. Мальцев не раз был отмечен правительственными наградами.



**Из приказа** по 19-му Красноярскому артиллерийскому полку 26 стрелковой Сталинской Краснознаменной ордена Суворова дивизии второго Прибалтийского фронта от 5 апреля 1944 года:

*«От имени Президиума Верховного Совета ССР награждаю медалью «За отвагу» командира отделения топовевода 2-го дивизиона старшего сержанта Мальцева Бориса Антоновича за то, что он в период подготовки к наступательным боям для прорыва укрепленной полосы противника точно произвел привязку боевого порядка дивизиона. В период наступления, находясь на наблюдательном пункте, засекал огневые средства противника и давал батареям точные координаты. По данным им координатам наша артиллерия своевременно подавила и уничтожила огневые средства противника, мешающие пехоте в продвижении вперед.»*

**Благодарственное письмо** старшине Мальцеву Борису Антоновичу.

*Вам, доблестному воину Красной Армии, участнику боев с немецко-фашистскими захватчиками, сражавшемуся в рядах войск 2-го Белорусского фронта, неоднократно отмеченных благодарственными приказами Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина, Военный Совет фронта вручает это благодарственное письмо как память о Великой Отечественной войне.*

*Желаем Вам доброго здоровья и новых успехов в Вашей дальнейшей трудовой жизни на благо нашей Великой Социалистической Родины.*

**Командующий войсками 2-го Белорусского фронта  
Маршал Советского Союза генерал-лейтенант К. Рокоссовский.  
31 июля 1945 года.**

А вообще долгий фронтовой путь Бориса Антоновича Мальцева был отмечен орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и двумя медалями «За отвагу».

**Демобилизовавшись** из армии, Б. А. Мальцев недолгое время работал начальником цеха на Сарапульском ликеро-водочном заводе. А в феврале 1950 года пришел работать на машиностроительный завод им. Ф. Дзержинского, где и проработал до выхода на пенсию, занимая разные должности. За достигнутые высокие показатели ему было присвоено звание «Ударник девятой пятилетки» и «Победитель социалистического соревнования 1975 года».

**В феврале 1961** года решением общего собрания коллектива рабочих, ИТР и

служащих насосного участка завода им. Дзержинского Б. А. Мальцев был выдвинут кандидатом в депутаты Сарапульского городского Совета.

*Из выступления на собрании И. К. Мышкина: «Я поддерживаю кандидатуру Б. А. Мальцева. Знаю Бориса Антоновича по совместной работе как лучшего производственника, принимающего активное участие в общественной жизни, и считаю, что тов. Мальцев оправдает доверие нашего коллектива.»*

Поддержали кандидатуру Б. А. Мальцева и избиратели округа № 155, избрав его депутатом городского Совета.

**В. Мурашкина.**

**Отличный мастер**

*Много лет работает парикмахером Любовь Захаровна Мальцева. Она не только отличный мастер, но внимательный, чуткий человек. Вот уже несколько лет я хожу в парикмахерскую «Молодость» и всегда стараюсь попасть в кресло к Любаше Захаровне. Да не только я, но и многие женщины поступают так же. Мы очень благодарны Л. З. Мальцевой за хорошую работу. Желаем, чтобы все женские мастера-парикмахеры работали так же, как тов. Мальцева.*

*За высокие производственные показатели Л. З. Мальцева была отмечена знаком «Победитель социалистического соревнования», награждена медалью «Ветеран труда».*



Из газеты «Красное Прикамье» за 1970 год

# Моя Книга памяти

Наверное, нет ни одной семьи в России, которая не знает, что такое война

К сожалению, очевидцев тех страшных событий остается все меньше и меньше. Многие не помнят ни имен, ни званий, ни наград. И как сложно теперь собирать эти сведения. Дети и внуки участников войны говорят, что никогда они не рассказывали об этой страшной войне. Вот и я по крупицам, редким отрывочным воспоминаниям родных решила создать семейную Книгу памяти о родных и близких, которые были очевидцами тех дней и событий. Итак, открываю первую страницу этой книги...



Николай Егорович Хозяков

Свой рассказ начну с семьи моей мамы. Моя бабушка Тамара Георгиевна Осколкова (Хозякова) родилась в 1933 году. Ей было всего восемь лет, когда началась война. Кроме нее, в семье было еще три старших сына. Всего в семье Хозяковых

было девять детей, но выжить смогли только самые старшие, все остальные умерли от голода. Отец рано умер, матери приходилось одной растить детей. Чтобы не умереть от голода, бабушку отдали в чужую семью присматривать за грудным ребенком. Старший брат бабушки - Николай Хозяков был призван на войну, получил ранение, долго лежал в госпитале. Уже в самом конце жизни ему вручили награду за участие в Великой Отечественной войне. Его так и похоронили вместе с долго искавшим его орденом.

В семье моего деда Германа Александровича Осколкова было три участника Великой Отечественной войны.

Яков Михайлович Котов, 1912 года рождения, в 1934-1937 годах служил в действующей армии. На фронт попал в 1943 году после окончания артиллерийских курсов. Участвовал в боях за освобождение Праги. В наградном листе к ордену Красной Звезды от 16 апреля 1945 года записано звание Якова Михайловича: лейтенант, должность - парторг батальона. Личный подвиг Я. М. Котова заключался в том, что «16.04.1945 г. в полосе наступления 149 стрелковой дивизии перед боем, как парторг батальона, он собрал коммунистов, поставил конкретную задачу и расставил партийные силы в подразделениях. В течение боя под сильным артиллерийским огнем противника находился в боевых порядках и личным примером увлекал

коммунистов и всех бойцов на непрерывное прикрытие дымом боевых порядков пехоты, форсировавших реку Неман. Задачу выполнил с честью».

С войны Я. М. Котов вернулся только в 1947 году - занимался отгрузкой оборудования немецких заводов в СССР. Яков Михайлович был уважаемым человеком в городе. Его дочь Валентина в годы войны в госпитале, располагавшемся в школе № 15, читала раненым стихи.

Иван Александрович Замаераев, 1923 года рождения, был на фронте связистом. После войны часто болел, много времени проводил в больницах.

Аркадий Степанович Лушников воевал в Сталинграде, был тяжело ранен в голову. Его жена Евлалия Алексеевна, имея своих троих детей, во время войны приютила мальчика, который стал семье Лушниковых сыном.



Евгений Васильевич Попов, 1944 г.

Женщины в семье Осколковых работали в госпиталях г. Сарапула. Филицата Александровна Осколкова (Шадрина) рассказывала, как они носили раненых с камской пристани в госпиталь, расположенный в здании Дома Советов.

Теперь обратимся к семье моего мужа. Его дедушка Евгений Васильевич Попов родился в 1913 году в г. Уржуме Кировской области. В Сарапульском районе семья Поповых оказалась в 1930-х годах. В начале войны Евгения Васильевича призвали в ряды Красной Армии, он был артиллеристом. Муж говорит, что дед никогда никому не рассказывал о войне. Родственники знают только, что он был в окружении, в плену, но смог бежать и долго пробыл в советском войскам. На войне Евгений Васильевич познакомился со Светланой Борисовной, которая одно время работала медсестрой в госпитале в Баку. Они поженились и после войны вернулись в Сарапульский район. Евгений Васильевич работал лесничим в Керкмасском лесничестве. В их семье росли четверо детей - два сына и две дочери. Евгений Васильевич был уважаемым человеком в Сарапульском лесхозе, любил лес и многое делал для его восстановления. Светлана Борисовна, по словам мужа, была самой замечательной бабушкой - души не чаяла во внуках, была очень общительным и радушным человеком. Дед, в свою очередь,

привил ему любовь к столярному делу. Евгений Васильевич прожил 83 года, Светлана Борисовна - 66 лет. В сердцах родных они оставили светлую память на долгие годы.



Олег Васильевич Попов

В семейном архиве мы нашли фотографию братьев Евгения Васильевича в военной форме. К сожалению, никаких сведений о них у нас нет. Олег Васильевич Попов в преклонном возрасте приезжал в Удмуртию в гости к брату Евгению. Виктор Васильевич, скорее всего, не вернулся с войны.

Вот те немногие сведения, которые мне удалось собрать о моих родственниках - участниках Великой Отечественной войны. И пусть моя семейная Книга памяти получилась небольшой по объему, мне отрадно, что столько близких людей смогли приблизить победную весну 1945 года. Я сохраню и передам эту информацию своим детям.

Е. Шукан.

## Святое дело - Родине служить

В эти праздничные майские дни хочется рассказать о человеке, преданном делу патриотического воспитания подрастающего поколения



В начале 2000-х годов в связи с введением в школьном образовании нового предмета ОБЖ (основы безопасности жизнедеятельности) в школах возникла большая потребность в учителях.

И Сарапульский педколледж открыл новую специальность - «Физическая культура» с дополнительной подготовкой «ОБЖ и туризм». Организатором и преподавателем ОБЖ был принят подполковник запаса Анатолий Михайлович Ковалев. Он сразу привлекал к себе внимание - стройный, подтянутый, в военной форме. Но главное - человек он

был образованный, с большим стажем военной службы. За спиной - Рязанское высшее военно-командное воздушно-десантное училище, Усть-Каменогорский пединститут, Ленинградская военная академия тыла и транспорта. Без малого 30 лет проработал на офицерских должностях, проходил службу в Эфиопии, служил в контингенте Советских войск в Афганистане. Службу закончил в должности зам. командира полка.

Анатолий Михайлович легко вошел в коллектив, активно включился в решение вопросов патриотического воспитания, глубоко осознавая, что это важная государственная задача. Его кредо - не на словах, а на деле осуществлять решение любой проблемы.

И он начал с создания условий: в кратчайшие сроки при поддержке администрации колледжа был оборудован кабинет ОБЖ. Оснащенный в соответствии с современными требованиями, он стал одним из лучших кабинетов в городе и республике. Мечта любого юноши хотя бы подержать в руках настоящее оружие реализовалась: здесь были и учебные автоматы Калашникова, и современные пневматические

винтовки, и спортивное, туристическое оружие.

Анатолий Михайлович был убежден: «Наша задача - отвлечь детей от безделья, от улицы, подготовить их к действиям при чрезвычайных ситуациях: найти выход, чтобы спасти попавших в беду, а в случае военной опасности для Отчизны - встать на ее защиту. Патриот не тот, кто клянется, что любит Родину, а тот, кто готов защитить ее в любую минуту...»

А. М. Ковалев положил начало многим мероприятиям по гражданско-патриотическому воспитанию, которые стали в колледже традиционными. К примеру, конкурс «А ну-ка, парни!». На участие в этом кон-

курсе желающих были десятки, но отбор был строгим - и выходили самые-самые подготовленные.

Газета педколледжа «Тропинка» в 2003 году писала: «Впервые пятеро смелых представили свое мастерство, сноровку, сообразительность, пластику: за 30 секунд собирают и разбирают автомат; ловко перебинтовывают раненых; легко отвечают на каверзные вопросы; элегантно кружатся в вальсе...»

Восхищенный зал рукоплещет, а жюри испытывает огромные затруднения в оценке».

Или конкурс «Служу Отечеству». Наравне с юношами активное участие в нем принимали и девушки. Например, в 2011 году победителем стала Юлия Пушкина, которая увлекалась стрельбой со школьной скамьи.

Начал в колледже работу и клуб «Призывник». Это был огромный пласт работы с юношами: выступления в городских, республиканских олимпиадах по ОБЖ, по стрельбе, участие в военно-спортивной игре «Десант», состязания между учебными заведениями города и республики (и везде - призывные места!). Это и полевые занятия по основам воен-

ной службы в военном лагере и военно-спортивные сборы, где клубовцы были в роли помощников руководителя, и многое другое.

Все эти совместные дела объединяли учителя и его студентов. Анатолий Михайлович пользовался огромным авторитетом среди юношей, они тянулись к нему. Мастер военного дела, участник «горячих точек», человек дела, практик, он упорно готовил юношей к службе в армии. Строгий, дисциплинированный и одновременно добрый, душевный, по-отцовски заботящийся о каждом из них. Любимец студентов.

Мальчишки уходили в армию и писали письма мамам, любимым девушкам и - любимому учителю. В письмах они делились с ним своими трудностями и успехами. А после возвращения со службы обязательно навещали его в любимом педколледже.

Сегодня Анатолия Михайловича Ковалева уже нет с нами. Светлая память этому человеку-глыбе, защитнику Отечества, Учителю и Человеку с большой буквы.

В. Шубина,  
ветеран Сарапульского педколледжа.



# Ровесник «Красного Прикамья»

Мой дедушка Виктор Николаевич Чикуров родился в июле 1919 года в деревне Костино



В этом году дедушка отметил бы 100-летний юбилей - он ровесник газеты «Красное Прикамье».

До войны дедушка работал шорником. В наше время эта профессия редкая и почти не востребованная, поэтому давайте заглянем в толковый словарь В. И. Даля и узнаем значение этого слова: «шоры» - жен. р., мн. ч. - упряжь конская без хомута и оголовка, немецкая упряжь, со шлеей, с ляжкой, конские наглазники для пугливых лошадей. В общем, шорник - это тот, кто вообще работает ремennую упряжь, конскую упряжную сбрую». В деревне было много лошадей, имелся свой конный двор - катали свадьбы, шумные веселья и праздники, собирали обозы торговать на рынок, поэтому и работы хватало. Некоторое время дедушка работал и трактористом, был хорошим плотником.

Как и все юноши, Виктор Николаевич Чикуров в 1939 году был призван на срочную службу в Красную Армию и направлен в Приморский край, в 151-й кавалерийский полк. В 1941 году, когда началась война, дедушка был направлен служить в пехоту там же, на Дальнем Востоке. 24 февраля 1942 года он выполнял задание командования по разведке огневых точек противника. Несмотря на интенсивный огонь врага, задание он выполнил. А когда возвращался обратно, был трижды тяжело ранен. Истекая кровью, теряя сознание, сержант Чикуров смог доставить командование добытые им сведения. Но вот здоровье его в результате ранений было сильно подорвано. Началась

гангрена. В полевых условиях, без наркоза дедушке ампутировали ногу и несколько пальцев. От боли он жевал простыни. Потом он находился на излечении в госпитале, но в каком, сведений нет.

А когда дедушка метался между жизнью и смертью, его мать Прасковья Васильевна увидела вещий сон, будто прилетели две птицы - одна здоровая, а другая с подбитым крылом. Видать, быть беде, почуяло ее сердце.

Сын вернулся с войны инвалидом вместе с другом Иваном Пивным. Друг пришел здоровый, а сын - раненый. Вот так сбывается вещий сон. Вот какое чуткое материнское сердце!

После пребывания в госпитале дедушка был признан инвалидом 2-й группы. Получил освобождение от воинской обязанности.

Вернувшись в родную деревню, он пришел свататься к Клавдии Алабушевой. Жили они на разных концах деревни, до войны не встречались и не гуляли. Неожиданным было предложение дедушки для Клавдии, но пожалела она инвалида и согласилась выйти замуж. Да и женихов в деревне не было - всех забрала война.

Удачный выбор жены сделал мой дед. Виктор и Клавдия прожили долгую, хотя и трудную семейную жизнь, воспитали троих детей, справили «золотую свадьбу». Были они оба очень трудолюбивыми людьми, построили хороший дом, держали много скотины, пчел, был большой огород. Виктор Николаевич ходил на костылях, однако водил «Запорожец», кормил скотину, полел гряды. Был хорошим плотником, многое для дома и пасеки делал своими руками, да и людям помогал. Несмотря на инвалидность, был физически крепким. Вспоминают, что сам делал ремонт крыши. По характеру дедушка был очень спокойным, покладистым и терпеливым. Семью Чикуровых уважали в деревне, приходили за советом. Дедушка хорошо пел, знал много песен. Любовь к русской песне сохранилась на всю жизнь. В мирное время в их доме часто собирались люди, чтобы спеть и послушать песни.

По праздникам и обязательно - в День Победы дедушка надевал парадный пиджак, на котором сияли его награды - орден Славы III степени, орден Отечественной войны I степени, медаль Жукова, юбилейные медали.

Виктор Николаевич Чикуров умер 7 января 1998

года и был похоронен в д. Костино. Его имя занесено на деревенский мемориал воинам Великой Отечественной войны.

Семья Виктора Николаевича сердечно благодарит Координационный совет составителей электронной «Энциклопедии победителей Великой Отечественной войны». Благодаря проекту нам удалось установить 25 имен родственников по пяти династиям, ковавших Победу. Из них тружеников тыла - восемь человек, вернулись с войны - 12 человек, без вести пропали четыре человека, статус «дети войны» имеет один человек. Установлены архивные сведения, проведены знакомства и встречи с представителями разных поколений династии, восстановлены могилы. Изготовлен единый плакат «Бессмертный полк семьи Левченко», на который занесены все имена персоналий. Эта большая кропотливая работа посвящена столетнему юбилею дедушки и 75-летию Великой Победы.

Олеся Левченко.



## Рядовой Великой Отечественной

Все ярче светит солнце. Приближается самый главный для россиян праздник - День Победы



Достаю из заветной шкатулки красные книжицы - военный билет и удостоверения к медалям «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Документы, оставшиеся от моего деда - Петра Павловича Никитина, участника Великой Отечественной войны. Из военного билета узнаю, что призван был мой дед 1903 года рождения на действительную службу Ижевским горвоенкоматом в 1925 году, служил в 109-м стрелковом полку.

Был уволен в запас в ноябре 1927 года. И началась у молодого парня гражданская жизнь. Устроился работать на завод, женился, перевез из деревни дом. Очень хотел, чтобы в этом доме у него родились и выросли дети. Так оно и вышло - к 1941 году у них с бабушкой Зиной было уже четверо детей.

Но наступили тяжелые для нашей Родины времена, и из военного билета узнаю, что мой дед был мобилизован Ижевским горвоенкоматом в марте 1942 года, направлен служить телефонистом в 671-й артиллерийский полк, 10 мая 1942 года принял присягу. Воевал дед на Сталинградском фронте. Был ранен, с сентября по ноябрь 1943 года находился на излечении в эвакогоспитале № 3630.

После госпиталя дед продолжил служить телефонистом в своем полку. В 1944 году вновь был ранен. Дошел до Праги. Демобилизован был в августе 1945 года по Указу Президиума Верховного Совета СССР.

Сейчас я часто спрашиваю себя: почему мы не расспрашивали деда

подробнее о его военных годах, не записывали его воспоминания, не сохранили его награды? И теперь только документ короткими сухими строчками может рассказать о жизни и подвиге родного человека.

Мой отец иногда вспоминал тот день, когда дед вернулся с войны. Это был летний солнечный день, папа, как и вся тогдашняя ребятня, бегал по улице и вдруг услышал чей-то крик: «Женька, твой отец идет!» Не помня себя, бросился бежать к человеку в военной форме с плечами, еще только появившемуся в переулке. Трудно описать, что чувствовали оба - сын и отец после долгой разлуки...

Досталось в те годы лиха и детям. Чтобы выжить в военное время, отец подбирал картофельные очистки, пас коз. (Многие в то время заводили коз, чтобы прокормить детей.) И за эту работу получал кружку молока.

Бабушка Зина не могла прокормить четверых детей, сердце ее разрывалось, когда смотрела на них - худых, голодных, а помочь им мало чем могла. И решила она отдать бездетной паре младшую дочь Галю 1940 года рождения, чтобы спасти ее. Галочка была маленькая, но очень симпатичная, и бездетная женщина все время уговаривала бабушку отдать ее ей. Наконец, решила, но когда через два-три дня пошла проверить, как ее дочке живется, залилась слезами и не смогла уйти одна, забрала ребенка обратно. Забор вокруг дома и все хозяйственные постройки мы сожгли на дрова. Подошел дед к своему дому - и не сразу узнал его. Понял, что и здесь было нелегко, но бабушка справилась, выжила сама и сохранила детей.

Простым рядовым солдатом прошагал мой дед Петр Павлович Никитин всю войну. В День Победы, вспоминая все увиденное и пережитое, выпив чарку за помин души погибших товарищей, он часто плакал, слезы текли по его морщинистому лицу.

И только сейчас, когда мне уже за шестьдесят, я многое понимаю. Не дай Бог повториться этому снова. Поздравляю всех с Великим Праздником Победы, желаю здоровья и чистого неба над головой.

Т. Овчинникова.

## У каждого - своя судьба

Одни по жизни прошли легко, другим, как моему отцу, не так повезло

Мой отец Леонид Александрович Маслов родился в многодетной семье: шесть братьев, две сестры, мать-домохозяйка и один кормилец - глава семьи. Так что учиться моему отцу долго не пришлось: окончил восемь классов и пошел работать, чтобы поднимать на ноги младших.

Когда отца призвали на срочную службу, направили служить на границу с Финляндией. Несколько дней всего ему оставалось до демобилизации, когда началась война с белофиннами. Потом были фронты Великой Отечественной. В ходе битвы на Курской дуге получил от тяжелое ранение, восемь месяцев лечился в госпитале в Челябинске. А потом - снова на фронт.

Домой отец вернулся только через девять лет - в 1946 году, закончив войну в Австрии. Работал плотником. Потом устроился на Сарапульский радиозавод.

В те годы каждую осень студентов и рабочих с предприятий отправляли на уборку картофеля в подшефные колхозы и совхозы, вот там в 50-е годы и был сделан этот снимок.

Мой отец Леонид Александрович Маслов был очень добрый, заботливый, трудолюбивый человек, хороший муж и отец. Очень горько, что он ушел из жизни в самом расцвете сил - ему был всего 41 год, когда скосила его тяжелая болезнь. Но светлая память о нем живет в моем сердце. И каждый год я участвую во Всероссийской акции в День Победы



несу его портрет как участника великого Бессмертного полка. И я знаю: пока мы их помним - они живы. Их лица глядят на нас с портретов, которые несут в этот великий праздник дети, внуки, правнуки и уже праправнуки. Помните! Они воевали, они защищали нас!

Т. Ерыпалова  
(Маслова).

## Солдаты, что спят под литым обелиском

Как больно сына  
матери терять,  
Как сложно ей  
не разрыдаться громко,  
Как трудно на ногах  
ей устоять,  
Услышав скорбное:  
«Вам похоронка...»



Мосалёв Иван Фёдорович

Иван Федорович Мосалев родился 30 ноября 1924 года в Каракулинском районе. В семье было пять детей, Иван был единственным мальчиком. Его очень любили родители и сестры, надеялись, что когда он вырастет, станет им помощником и защитником.

Позже семья Мосалевых переехала в с. Мостовое.

Иван работал в колхозе, затем устроился на Сарапульский мясокомбинат.

Когда началась война, Ивану не исполнилось еще и семнадцати лет. Почти сразу ушел на фронт отец Федор Терентьевич. А молодой парень пошел на курсы радистов, после их окончания, в декабре 1942 года, направлен на фронт.

Письма от Ивана приходили часто. Однажды в окно вновь постучал почтальон. Мать Мария Сергеевна вышла его встречать и вскоре вернулась с письмом. Оно не было треугольными, и все сразу поняли, что в нем, ведь многие из соседей уже получили похоронки.

Сестры заплакали, а мать схватила страшный листок бумаги и убежала с глаз дочерей. Читала похоронку и оплакивала гибель сына в одиночестве:

**«Ваш сын красноармеец Мосалев Иван Федорович, уроженец Удмуртской АССР, города Сарапула, в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 6 апреля 1943 года.**

**Похоронен: Ленинградская область, Мглинский район». Приказ НКО СССР № 138.**

Страшные, знакомые миллионам семей сухие фразы, за которыми - и мужество, и боль, и никогда не забываемое горе.

Через месяц вернулся из госпиталя отец, его комиссовали после тяжелого ранения.

А через некоторое время пришло письмо от лейтенанта, вместе с которым служил Иван. Он писал, что Иван умер у него на руках от большой потери крови. Лейтенант еще долго переписывался со старшей сестрой Ивана.

В 1984 году родственники сделали запрос в военкомат и архив и узнали, что Иван умер от ранений по дороге в госпиталь. Похоронен в д. Гайтаново Мглинского района Ленинградской области. В семье сохранилась похоронка и единственная фотография парня, сделанная перед началом войны. Их копии бережно хранятся в Историко-краеведческом музее Мостовинской школы.

Из Мостовинского сельского совета на фронт ушло около 300 человек, вернулся с войны только 51 солдат.

Станислав  
Туктагулов.

## История Родины - в песне

В третий раз в детском саду № 46 состоялся фестиваль военно-патриотической песни «К подвигу героев песней прикоснись!»

Идея фестиваля проста: это праздник песни, в которой живет история нашей Родины, судьба ее героев.

В песенном мероприятии приняли участие педагоги и воспитанники детских садов №№ 19, 30, 33, 34, 41 и 46.

В ходе фестиваля ребята выступили с сольными и коллективными номерами, продемонстрировали свои творческие способности в музыкально-сценических миниатюрах. В программе прозвучали песни разных лет – современные и написанные в годы Великой Отечественной войны.

Все номера были яркими, искренними и были встречены аплодисментами зрителей. Каждый солист и коллектив был удостоен дипломов, а также всем были вручены сладкие призы.

В конце мероприятия во время чаепития дети и взрослые смогли пообщаться в непринужденной обстановке и сделать фото на память.

Выражаем огромную благодарность педагогам, которые подготовили детей к фестивалю.

Е. Красноперова.



## Мы помним о прадедах наших

На протяжении нескольких лет наша семья составляет генеалогическое древо нашего рода. Изучая историю предков, мы обнаружили, что все мужчины в нашей семье участвовали в различных войнах



Мой прадед **Илья Николаевич Сухих** родился в с. Мостовое Каракулинского района. В 1939 году закончил Мостовинскую семилетнюю школу, учился в механическом техникуме.

Работал в колхозе прицепщиком, помощником комбайнера, на лесозаготовках.

В день начала войны 22 июня 1941 года он, как и многие дру-

гие 16-17-летние юноши, был в военно-спортивном лагере около г. Сарапула. Когда объявили о войне, всех их отправили по домам.

На подростков, женщин и стариков легли все тяжелые работы по обработке земли, уборке, сдаче хлеба государству, лесозаготовкам.

В апреле 1942 года Илью Николаевича призвали в ряды Красной Армии. Он был направлен в 3-е Ленинградское пехотное училище, которое было эвакуировано в г. Воткинск. После двух с половиной месяцев учебы Илья был направлен на Северо-Кавказский фронт в 49 отдельную стрелковую бригаду.

Прадед вспоминал, что сначала сидели в обороне, потом пошли в наступление. Их роте была поставлена задача взять высоту. После взятия этой высоты из 87 человек в живых осталось 18. Затем было пополнение, и вновь - на передовую. Однажды пошли в наступление, но фашистов было раза в два больше, чем наших солдат. 18 сентября 1942 года Илья Сухих был ранен: получил сквозное пулевое ранение живота и контузию, были перебиты пальцы, а самого его засыпало землей. Все это произошло на глазах боевого товарища Илья, который

позже написал родным, что тот погиб. Но рядовой Сухих остался жив, правда, попал в плен.

По дороге в концлагерь было несколько попыток бежать. Но он был пойман, избит и увезен в Германию.

В апреле 1945 года заключенные концлагеря, среди которых и мой прадед, были освобождены американскими войсками. После фильтрации Илья Николаевич нес службу на территории Германии в рядах Советской Армии. Демобилизовался в апреле 1947 года. Вернувшись домой, поступил в Сарапульское медицинское училище, где приобрел профессию фельдшера. Илья Николаевич Сухих награжден орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны II степени.

Воспоминания моего прадеда Илья Николаевича Сухих бережно записаны его детьми и внуками.

Очень ценными для нас являются фронтовые фотографии и фронтовые треугольники, которые «пахнут порохом» и передают фронтовую атмосферу, переживания военного времени. Читая их, невозможно сдержать слез, настолько трогательны и глубоки слова простого русского солдата, написанные родным.

Мой прапрадед по маминей линии **Иван Андреевич Глухов** родился в 1908 году в д. Глухово. Окончил три класса, работал счетоводом. Принимал участие в финской войне 1939-1940 годов. Служил интендантом топографических войск.

С началом Великой Отечественной войны Иван Андреевич был призван в ряды РККА. Иван Андреевич был очень аккуратен, педантичен, по тем временам - грамотен. Служил писарем при штабе 313-й стрелковой дивизии. С 1943 по 1945 год - вычислителем гаубичного полка. Эта должность была очень ответственной, так как от него зависело точное попадание снарядов по вражеским окопам.

За военную службу был награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», дважды - медалью «За отвагу», которая давалась за личное мужество и отвагу в боях с врагами советского народа. На сайте Министерства обороны РФ, в рубрике «Подвиг народа», я нашла награжденные приказы, прилагающиеся к каждой медали, и описание подвигов, совершенных моим прапрадедом.

В приказе № 024 от 8 июля 1944 года говорится о том, что мой прапрадед Иван Андре-

евич Глухов, рискуя жизнью, доставил очень важный приказ, когда противником была перебита телефонная связь, чем обеспечил своевременное открытие огня дивизионом.

В наградном приказе № 2 от 5 июля 1945 года значится, что Глухов Иван Андреевич в бою 15 марта 1945 года, находясь на командном пункте, точно и быстро подготовил данные для стрельбы по огневым точкам противника. В бою 27 марта того же года по его правильно составленным данным были отогнаны корабли противника, пытавшиеся высадить десант. За эти подвиги прапрадед был удостоен медалей «За отвагу» и звания ефрейтора.

После долгожданной Победы Иван Андреевич демобилизуется и возвращается в родную деревню, где вместе с земляками восстанавливает разрушенное хозяйство. Прапрадед был мастеровым человеком. Знал толк в строительстве, мог катать валенки. В послевоенное время он продолжил работать в колхозе: бригадиром, фуражиром, счетоводом, некоторое время был председателем. Умер Иван Андреевич в 1981 году.

С. Шихарева.

Лидия Цыгвинцева:

# Награждение меня считаю награждением всего коллектива завода

**В 1938 году в нашей стране было учреждено звание Героя Социалистического Труда, которое присваивалось за «исключительные заслуги перед Советским государством, выдающуюся новаторскую деятельность в области промышленности, сельского хозяйства, транспорта, торговли, научных открытий и технических изобретений»**



Согласно Положению, передовикам вручались орден Ленина и грамота Президиума Верховного Совета СССР. Позднее был установлен особый знак отличия - золотая медаль «Серп и Молот».

50 лет назад высокой награды Родины была удостоена намотчица Сарапульского радиозавода Лидия Ивановна Цыгвинцева.

Лидия Ивановна родилась

16 июля 1927 года в г. Сарапуле. После окончания начальной школы № 1 она поступила в ремесленное училище № 5 и окончила его уже во время войны.

С началом Великой Отечественной войны и приближением врага к столице страны осенью 1941 года в Сарапул был эвакуирован Государственный союзный ордена Ленина завод № 203 имени Г. К. Орджоникидзе. Привезенное заводское оборудование разместили в наскоро оборудованных цехах. Среди прочих трудностей, связанных с организацией производства, радиозавод испытывал нехватку рабочих рук.

Сначала охранником на предприятие устроилась Вера Михайловна, мать Лидии. Затем 10 мая 1944 года, освоив профессию намотчицы, на завод поступила и сама Лидия. Цех, куда ее определили, располагался в здании бывшего педучилища (сейчас филиал ИжГТУ им. М. Т. Калашникова). Кабинеты переоборудовали

под сборочное производство радиоаппаратуры. Цех работал без остановки: рабочая смена длилась двенадцать часов. Лозунг «Все для фронта, все для Победы!» глубоко жил в душе каждого советского человека. Объединенная в едином душевном порыве, вносила свой вклад в общее дело победы над фашизмом и бригада Лидии.

Закончилась война, и, как миллионы тружеников тыла, Лидия Ивановна была удостоена медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Трижды раненный, но живой, вернулся с фронта брат, командир пулеметного расчета старший сержант Аркадий Зубков.

В 1950-е годы Лидию Ивановну на заводе знали уже как опытного и умелого работника. По примеру В. И. Гагановой, бригадира прядильной фабрики Вышневолоцкого хлопчатобумажного комбината, она взяла шефство над тремя отстающими работниками своего участка и вывела их в пере-

довики производства. В 1961 году Лидия Ивановна получила звание ударника коммунистического труда и за четыре с половиной года выполнила производственное задание семилетки.

После внедрения на радиозаводе намоточного полуавтомата конструктора Белопащцева Лидия Ивановна первой в СССР продемонстрировала работу на нем на Всесоюзном совещании по технологическим операциям среди промышленных предприятий союзного значения. После этого ее приглашали на другие радиозаводы страны для проведения курсов обучения молодых специалистов.

За выдающиеся заслуги 29 июля 1966 года Лидии Ивановне Цыгвинцевой присвоили звание Героя Социалистического Труда и вручили орден Ленина и золотую медаль «Серп и молот». Принимая награды из рук Заместителя Председателя Верховного Совета РСФСР, Лидия Ивановна сказала: «Я бесконечно благо-

дарна партии и правительству за эту высокую награду. Награждение меня считаю награждением всего коллектива завода».

За высокие показатели в труде Л. И. Цыгвинцева была награждена Почетной грамотой ВЦСПС и знаком «Отличник соревнования Министерства радиоэлектронной промышленности». Ее имя занесено в Книги почета завода и города. В 1982 году она стала делегатом XVII Всесоюзного съезда профсоюзов. Лидия Ивановна оставалась активным членом общества и находясь на заслуженном отдыхе: была заместителем председателя заводского совета ветеранов войны и труда.

Ушла из жизни Лидия Ивановна Цыгвинцева 26 марта 1996 года, но имя ее навсегда останется в истории Сарапульского радиозавода как человека, жизнь которого прошла неотделимо от предприятия и страны.

Пресс-служба  
АО «СРЗ».

## Книга памяти

**Сотрудники прокуратуры г. Сарапула - участники Великой Отечественной войны**

**Глухов Аркадий Михайлович** – народный следователь, пропал без вести в августе 1941 года.

**Барш Борис Александрович** – народный следователь, мобилизован на фронт.

**Сутягин Михаил Игнатьевич** – народный следователь прокуратуры, мобилизован на фронт.

**Пятницкий Николай Васильевич**

С 11 ноября 1941 года по апрель 1945 года служил в действующей армии. Участник обороны Кавказа, освобождения Кубани, Тамани, Крыма и Прибалтики. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа».

С июня 1945 года по сентябрь 1948 года проходил службу в органах прокуратуры УАССР в должности помощника прокурора г. Сарапула, прокурора следственного отдела, начальника группы по делам несовершеннолетних прокуратуры.

**Игнатьев Андриан Климентьевич**

В июле 1941 года был мобилизован в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. Участвовал в боях с белофиннами на Карельском перешейке. Демобилизован в январе 1942 года. Награжден медалями «За победу над Германией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

С марта 1944 года по август 1962 года проходил службу в органах прокуратуры УАССР в должности и. о. народного следователя прокуратуры, старшего следователя прокуратуры, помощника прокурора г. Сарапула.

**Волоцкий Герман Кон-**

**стантинович**

С апреля 1942 года по май 1947 года служил в действующей армии. Участвовал в боях на Сталинградском, Западном, 1-м Белорусском фронтах. Награжден орденом Красного Знамени, медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За оборону Сталинграда».

С августа 1951 года по сентябрь 1953 года проходил службу в органах прокуратуры УАССР в должности стажера народного следователя, народного следователя прокуратуры г. Сарапула, народного следователя прокуратуры г. Воткинска.

**Гельман Михаил Наумович**  
С мая 1944 года по март 1945 года служил в действующей армии. Награжден медалью «За победу над Германией».

В органах прокуратуры УАССР проходил службу с августа 1952 года по август 1958 года в должности стажера помощника прокурора, помощника прокурора Сарапульского района, помощника прокурора г. Сарапула.

**Кашцев Материал Васильевич**

С апреля 1943 года по май 1945 года воевал на Центральном, Ленинградском, 1-м Белорусском фронтах, участвовал в боях за освобождение Варшавы, взятие Берлина. Награжден медалями «За победу над Германией», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина».

В органах прокуратуры УАССР проходил службу с августа 1950 года по август 1952 года в должности стажера народного следователя прокуратуры, народного следователя прокуратуры, помощника прокурора г. Сарапула.

**Курочкин Герман Николаевич**

В 1939 году был призван в РККА и направлен на Дальний Восток. С 1942 года воевал на Юго-Западном фронте, участвовал в боях за Сталинград. В 1946 году был демобилизован.

В органах прокуратуры УАССР проходил службу с апреля 1948 года по январь 1962 года в должности помощника прокурора, и. о. прокурора, прокурора Пастуховского района г. Ижевска, и. о. заместителя прокурора УАССР по спецделам, и. о. прокурора УАССР, помощника Сарапульского городского прокурора, прокурора следственного отдела прокуратуры.

**Амербаев Федор Гумарович**

В ряды Красной Армии был призван в 1942 году после окончания 10 класса. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

После демобилизации окончил Казанскую юридическую школу, затем Всесоюзный юридический институт.

С августа 1949 года по сентябрь 1986 года проходил службу в органах прокуратуры УАССР в должности стажера народного следователя, помощника прокурора г. Воткинска, следователя прокуратуры, помощника прокурора г. Сарапула, следователя прокуратуры Каракулинского района, помощника, старшего помощника прокурора Индустриального района г. Ижевска.

**Пономарев Григорий Наумович**

В октябре 1940 года был призван в ряды Красной Армии, служил на Дальневосточном

фронте, с января 1943 года - в действующей армии.

В октябре 1940 года был призван в Красную Армию, служил на Дальневосточном фронте, с января 1943 года - в действующей армии. Осенью 1943 года семья получила похоронку: «...Ваш сын Пономарев Григорий Наумович 4 сентября 1943 года пал смертью храбрых в боях за социалистическую Родину и похоронен в пос. Октябрьский Брянской области...» Но жив остался солдат.

Демобилизовался в мае 1945 года. А боевой орденом Красной Звезды солдат Великой Отечественной войны Григорий Пономарев получил только спустя семь лет после войны - в 1951 году. Долго искала награда героя, числящегося в списках погибших.

После демобилизации Григорий Пономарев окончил Казанскую юридическую школу. В 1947 году вместе с дипломом с отличием получил направление в Удмуртию. 22 года проработал народным судьей (в г. Ижевске, Карсовое, Каракулино и одиннадцать лет - в г. Сарапуле). С декабря 1970 по октябрь 1979 года проходил службу в органах прокуратуры УАССР в должности заместителя Воткинского межрайонного прокурора, помощника прокурора Сарапульского района, помощника, старшего помощника прокурора г. Сарапула.

Перешел в прокуратуру г. Сарапула и проработал старшим помощником прокурора по общему надзору еще 14 лет.

Несмотря на инвалидность, на пенсию вышел только в 67 лет. Имеет в общей сложности 18 благодарностей и поощрений за работу в суде и прокуратуре.

**Третьяков Михаил Павлович**

В 1941 году окончил среднюю школу № 15 г. Сарапула и в том же году был призван в армию. Получил направление на учебу в Смоленское стрелково-пулеметное училище. С 1942 года находился в действующей армии, был командиром взвода и командиром роты 729-го стрелкового полка 145-й стрелковой дивизии на Калининском фронте. В связи с тяжелым ранением в 1943 году был демобилизован. Награжден орденом Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Германией».

В 1947 году заочно окончил Казанский юридический институт. С 1947 по 1951 годы работал в органах прокуратуры Ставропольского края. Затем вернулся в Удмуртию, где продолжил свою трудовую деятельность в органах прокуратуры. Работал помощником прокурора г. Сарапула, прокурором Сарапульского района. С 1955 по 1963 годы был прокурором г. Сарапула, затем прокурором Ленинского района г. Ижевска. В 1978 году был назначен помощником, а затем старшим помощником прокурора УАССР по надзору за рассмотрением в судах гражданских дел. В 1986 году, имея классный чин старший советник юстиции, ушел на заслуженный отдых.

Трудовой путь М. П. Третьякова был отмечен медалью «За трудовое отличие», почетным званием «Заслуженный юрист РСФСР». Неоднократно он отмечался в приказах Генерального прокурора СССР и прокуроров РСФСР и УАССР. Был занесен на Доску почета прокуратуры Удмуртской АССР.

## Начала работу интернет-выставка с реальными письмами с фронта

Комитет по делам архивов при Правительстве УР в преддверии Дня Победы открыл интернет-выставку «Строки, опаленные войной» (<http://фронтовыеписьма.рф>). Читатели видят 19 реальных писем из фондов государственных архивов Удмуртской Республики без купюр, с сохранением всех авторских особенностей. По ним можно

судить, как менялись настроения солдат и офицеров с 1941 по 1945 годы.

На сайте выставки размещены также ссылки на сетевые ресурсы, с помощью которых пользователи могут установить судьбу своих родственников, узнать об их наградах, установить по номеру полевой почты часть, в которой они воевали. Каждая ссылка сопровождается кратким пояснением.

